
日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

性別 男性 76.7 75.6 71.4 68.7 66.6 67.0 65.1 66.5 67.3 64.5 学部第一部

女性 23.2 24.2 28.4 31.3 33.2 33.0 34.9 33.5 32.7 35.5 のみ

入学状況 一般入試（現役） 26.7 22.2 21.9 24.5 25.3 29.3 43.8 42.3 40.1 39.1 2012年から

一般入試（一浪） 28.1 27.5 25.4 22.3 17.9 16.9 「推薦入試」

一般入試（二浪） 6.9 6.7 5.8 4.7 3.7 3.3 にﾄｯﾌﾟｱｽﾘｰﾄ

一般入試（三浪以上） 1.4 1.1 1.3 1.5 1.2 1.3 を含む

センター試験利用入試 0.9 2.5 3.9 4.9 6.2 7.6 7.9 8.9

推薦入試（指定校推薦） 7.2 11.7 9.3 9.2 9.4 9.0 42.3 41.0 41.7 41.4 2015年は

推薦入試（公募制推薦） 2.3 4.3 6.4 6.2 「推薦入試」

推薦入試（付属推薦） 25.2 25.7 28.9 26.2 26.8 22.3 に提携校

推薦入試（体育推薦） 1.0 1.2 1.2 1.7 1.1 1.2 を含む

ＡＯ入試 1.6 4.4 5.7 6.3 6.2

自己推薦入試 0.0

編入学・転部・転籍試験 2.3 2.2 1.7 1.9 1.9 2.2 1.7 1.7 1.2 1.3

留学生入学 0.4 0.8 0.5 0.8 1.4 1.2

帰国子女入学 　 0.2 0.2 0.3 0.2

社会人入学 0.1
その他 0.5 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 1.3 1.7 2.4 1.6

出身高校等 国・公立高校 51.0 52.6 48.6 48.2 43.6 44.8 44.0 44.2 42.0 43.0

日大付属高校 31.2 30.3 33.6 31.1 32.4 27.1 28.8 26.5 26.0 25.0

他私立大学の付属高校 4.7 3.8 3.3 4.1 4.3 5.1 5.1 4.8 5.3 4.6

私立高校 12.2 12.1 13.2 14.7 16.9 20.5 20.0 22.1 23.4 24.9

高卒認定（大学検定） 0.1 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 0.5 0.6

外国所在の高校 0.4 0.7 0.7 0.9 1.5 1.3 1.1 1.1 1.8 0.9

大学・短大・高専卒業 0.7 0.8 0.6 0.3 0.5 0.5 0.7
その他 0.3 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.3 0.3 0.3 0.3

住居形態 自宅 55.3 58.6 58.4 55.3 56.1 57.7 59.6 59.1 61.3 59.2 ｢学生ハイツ｣

食事つきの下宿・貸間（学生ハイツ）等 6.2 4.7 6.9 4.7 3.2 2.6 3.2 3.3 2.4 3.6 は、2000年か

アパート･マンション(･学生ハイツ) 35.2 33.2 31.3 36.5 37.4 36.1 34.2 34.6 32.5 32.2 ら下宿・貸間

日本大学の学生寮 1.4 1.4 1.2 1.4 1.4 1.6 1.7 1.2 1.6 3.0 の項目に変更

親戚・知人宅 0.8 0.9 1.2 1.0 1.0 1.1 0.7 1.2 1.2 1.3
その他 0.9 0.8 0.7 0.9 0.8 0.7 0.6 0.5 0.7 0.7

通学時間 １５分以内 20.8 22.7 24.0 23.0 22.5 22.3 21.1 19.7 20.2

１６ー３０分 10.4 10.8 11.2 12.0 12.2 12.5 13.2 12.7 13.1

３１ー６０分 25.6 22.0 21.9 21.8 22.0 21.7 23.9 24.3 24.3

６１ー９０分 23.0 23.1 21.6 22.8 24.0 24.2 23.1 25.1 24.4

９１ー１２０分（２時間） 15.6 15.8 16.1 15.8 15.3 16.1 15.0 14.9 14.4

１２１ー１８０分（３時間） 4.2 5.2 4.9 4.4 3.8 3.0 3.4 3.0 3.1
３時間以上 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.3 0.1 0.2

勉学態度 授業や自主的テーマで積極的に 5.5 4.5 5.2 6.5 6.0 7.1 8.5 8.5 8.9 9.4

教科書・ノート中心 39.1 39.5 43.4 46.0 49.3 51.3 55.2 58.8 59.0 58.1

授業より自分で積極的に 8.2 9.7 9.2 8.3 8.8 8.7 9.7 8.4 8.0 8.5

授業より人生・社会問題・課外活動 13.9 14.4 13.3 12.2 12.0 10.7 8.4 6.8 7.4 6.6

他人のノートコピー・適当に 23.7 22.7 18.5 17.5 14.8 13.1 10.8 9.0 8.9 7.9
ただなんとなく過ごす 9.2 8.8 10.2 9.4 8.9 8.9 7.3 8.2 7.5 9.2

出席度 全出席＋80%以上 85.2 85.4 84.7 83.3 86.5
総合・一般科目出席とる 40%以下＋全欠席 1.9 1.8 2.0 1.8 1.5

出席度 全出席＋80%以上 49.7 49.2 51.4 52.9 56.2
総合・一般科目出欠なし 40%以下＋全欠席 21.5 22.0 20.0 17.7 16.4

出席度 全出席＋80%以上 85.0 86.6 87.2 87.0 89.3
　外国語科目 40%以下＋全欠席 1.7 1.6 1.7 1.4 1.4

出席度 全出席＋80%以上 90.3 90.1 90.3 91.1 92.5
保健体育科目 40%以下＋全欠席 1.6 1.5 1.6 1.3 1.3

出席度 全出席＋80%以上 88.0 88.0 88.1 87.8 90.1
専門必修科目出席とる 40%以下＋全欠席 1.9 1.5 2.0 1.4 0.9

出席度 全出席＋80%以上 57.0 59.0 60.3 62.7 67.0
専門必修科目出欠なし 40%以下＋全欠席 15.6 13.5 12.9 11.0 9.5

「その他」は
留学生・帰国
生・社会人・
校友会子女入
試・ 通信教
育部など
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

出席度 全出席＋80%以上 76.8 79.2 80.7 80.6 84.1
専門選択科目出席とる 40%以下＋全欠席 3.4 3.0 2.7 2.2 1.7

出席度 全出席＋80%以上 47.8 49.3 51.5 54.3 59.3
専門選択科目出欠なし 40%以下＋全欠席 22.3 20.6 18.3 15.0 12.4

授業態度 授業に関心があり熱心 11.4 13.6 14.0 14.8 15.6

  総合教育 まあまあ熱心 41.0 40.6 42.8 41.8 42.3
  （一般・基礎）科目 （熱心＋まあ熱心）※ 53.0 54.6 57.6 57.0 58.8 ※「受講科目

試験不安で聞いている 19.6 20.0 19.8 21.9 20.9  にない」と

出席とるから義務感 11.1 11.4 10.5 10.4 10.6  ｢無回答｣を

ほとんど聞いていない 8.2 6.4 5.3 4.8 4.7  母数から減

友達に会うため 1.5 1.5 1.6 1.2 1.0  じて％を計算

他のことをやっている 5.0 4.8 4.2 3.9 3.0
（義務感～他のこと）※ 26.1 24.3 21.8 20.5 19.6 *2012年以前は

出席していない 1.0 0.9 0.5 0.4 0.4 「受講科目にない｣

受講していないので答えられない* 0.4 0.3 0.3 0.2 0.7
無回答 0.7 0.5 1.0 0.6 0.9 （※*以下同様）

授業態度 授業に関心があり熱心 7.0 6.6 8.1 9.2 10.4

総合･一般科目出席とる まあまあ熱心 38.3 36.0 37.2 40.5 40.1
（熱心＋まあ熱心）※ 45.6 44.0 46.1 50.2 51.1

試験不安で聞いている 21.3 22.4 21.5 20.4 21.9

出席とるから義務感 20.3 19.6 17.7 16.5 14.7

ほとんど聞いていない 8.5 9.0 7.8 6.9 6.3

友達に会うため 1.3 1.7 2.0 1.1 1.3

他のことをやっている 2.1 2.8 3.4 4.1 3.8
（義務感～他のこと）※ 32.4 33.5 31.4 28.8 26.4

出席していない 0.4 0.3 0.5 0.4 0.2

受講科目にない 0.4 1.0 1.7 0.6 0.9
無回答 0.3 0.5 0.3 0.4 0.3

授業態度 授業に関心があり熱心 5.8 6.3 6.4 6.9 9.1

総合･一般科目出欠なし まあまあ熱心 31.6 29.9 31.6 34.2 33.5
（熱心＋まあ熱心）※ 38.2 37.3 38.5 41.8 43.2

試験不安で聞いている 26.2 26.1 26.7 25.8 27.6

出席とるから義務感 2.9 2.4 2.5 2.7 2.8

ほとんど聞いていない 16.1 17.3 13.2 13.8 11.4

友達に会うため 4.3 4.2 5.1 2.8 2.7

他のことをやっている 6.2 7.4 8.2 8.4 7.7
（義務感～他のこと）※ 30.2 32.6 29.5 28.2 25.1

出席していない 4.6 5.0 4.8 3.7 3.7

受講科目にない 2.0 0.9 1.0 1.1 1.3
無回答 0.2 0.5 0.4 0.4 0.2

授業態度 授業に関心があり熱心 13.3 13.1 12.8 14.4 16.6 16.1 16.2 16.4 17.0 16.6

  外国語科目 まあまあ熱心 40.4 39.8 40.5 42.0 41.3 37.4 35.6 36.1 37.4 38.9
（熱心＋まあ熱心）※ 53.8 53.6 53.4 56.7 58.2 53.9 52.1 52.9 54.7 55.9

試験不安で聞いている 26.4 27.9 26.8 25.4 26.0 19.5 22.4 22.8 23.6 23.8

出席とるから義務感 10.1 10.5 11.5 11.1 9.2 20.6 19.9 18.0 16.8 13.9

ほとんど聞いていない 6.6 5.6 4.7 4.2 3.5 3.5 3.2 3.4 2.6 3.4

友達に会うため 1.0 1.2 1.4 0.8 1.3 0.7 0.8 0.9 0.7 0.8

他のことをやっている 1.4 1.3 1.6 1.3 1.1 1.0 1.0 1.5 1.1 1.5
（義務感～他のこと）※ 19.2 19.6 19.3 17.4 15.2 26.0 25.1 23.9 21.3 19.7

出席していない 0.5 0.2 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 0.4

受講していないので答えられない* 0.1 0.1 0.0 0.1 0.2 0.4 0.4 0.4 0.4 0.6
無回答 0.2 0.4 0.2 0.3 0.3 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

授業態度 授業に関心があり熱心 20.6 21.0 23.9 25.5 31.7 34.2 36.0 32.2 29.4 29.7

  保健・体育科目 まあまあ熱心 37.0 34.3 34.8 34.4 31.7 27.0 26.9 27.7 30.8 32.8
（熱心＋まあ熱心）※ 58.2 55.9 60.2 62.3 67.3 65.0 67.4 64.5 65.2 67.9

試験不安で聞いている 12.2 14.4 13.0 12.3 10.9 6.0 6.4 7.4 7.9 9.2

出席とるから義務感 20.0 18.7 16.4 15.8 12.4 20.3 17.1 17.1 17.0 14.4

ほとんど聞いていない 5.7 6.6 5.1 4.3 3.1 2.0 2.0 2.6 1.9 2.6

友達に会うため 1.7 2.0 2.2 1.9 2.7 2.9 3.2 3.5 3.5 2.2

他のことをやっている 1.2 1.7 1.6 1.4 1.2 0.6 0.6 1.1 0.8 0.6
（義務感～他のこと）※ 28.9 29.4 25.9 24.4 20.6 27.5 24.5 26.2 25.2 21.6

出席していない 0.5 0.4 0.6 0.4 0.4 1.1 1.2 1.2 0.9 0.5

受講していないので答えられない* 0.7 0.5 2.0 3.4 5.2 5.6 6.5 7.0 7.5 7.9
無回答 0.4 0.4 0.3 0.4 0.6 0.3 0.2 0.2 0.1 0.1

授業態度 授業に関心があり熱心 22.2 24.9 24.4 27.1 26.8

  専門科目の必修 まあまあ熱心 37.4 36.5 40.3 38.1 38.6
（熱心＋まあ熱心）※ 60.4 61.9 65.2 65.8 66.0

試験不安で聞いている 21.8 20.9 19.6 19.9 19.9

出席とるから義務感 9.3 8.8 8.7 8.4 8.4

ほとんど聞いていない 4.8 3.9 3.0 3.3 3.0

友達に会うため 0.7 1.4 1.0 0.7 0.8

他のことをやっている 1.7 2.2 1.9 1.5 1.4
（義務感～他のこと）※ 16.8 16.4 14.7 14.0 13.8

出席していない 0.7 0.6 0.3 0.2 0.2

受講していないので答えられない* 1.1 0.7 0.7 0.6 0.6
無回答 0.3 0.1 0.1 0.2 0.1

授業態度 授業に関心があり熱心 15.8 15.9 16.1 15.7 19.6

  専門必修科目出席とる まあまあ熱心 38.3 37.4 39.8 40.3 38.9
（熱心＋まあ熱心）※ 58.8 58.5 58.8 59.7 61.0

試験不安で聞いている 17.9 19.0 19.4 20.3 20.9

出席とるから義務感 11.0 11.2 10.4 9.6 8.7

ほとんど聞いていない 6.1 6.4 5.0 4.5 4.3

友達に会うため 1.1 1.6 1.6 0.9 1.1

他のことをやっている 1.4 1.4 2.0 2.2 2.0
（義務感～他のこと）※ 21.3 21.4 20.1 18.3 16.7

出席していない 0.4 0.3 0.6 0.3 0.4

受講科目にない 7.3 6.2 4.4 5.9 3.9
無回答 0.8 0.6 0.5 0.4 0.2

授業態度 授業に関心があり熱心 11.9 12.2 12.2 13.0 15.8

  専門必修科目出欠なし まあまあ熱心 31.5 32.4 34.5 35.9 35.7
（熱心＋まあ熱心）※ 49.0 50.6 50.3 52.3 54.2

試験不安で聞いている 21.5 21.8 23.8 25.1 25.5

出席とるから義務感 2.5 2.6 2.3 1.9 2.6

ほとんど聞いていない 11.5 11.8 9.0 9.2 8.0

友達に会うため 2.9 3.3 3.4 2.4 1.8

他のことをやっている 3.5 4.4 4.5 4.2 3.4
（義務感～他のこと）※ 23.1 23.4 20.6 18.9 16.6

出席していない 3.1 2.9 3.2 1.8 2.2

受講科目にない 10.6 7.9 6.6 6.3 4.8
無回答 0.9 0.7 0.5 0.4 0.3

授業態度 授業に関心があり熱心 17.5 19.7 18.3 20.9 20.8

  専門科目の必修以外 まあまあ熱心 37.3 36.4 40.6 39.4 38.9
（熱心＋まあ熱心）※ 57.9 59.0 61.6 62.5 62.6

試験不安で聞いている 19.6 19.4 19.4 19.6 19.5

出席とるから義務感 8.1 7.4 7.5 8.1 8.2

ほとんど聞いていない 6.6 5.9 4.6 4.1 4.3

友達に会うため 1.2 1.9 1.6 1.2 1.2

他のことをやっている 3.2 3.2 2.8 2.6 2.1
（義務感～他のこと）※ 20.1 19.3 17.3 16.6 16.6

出席していない 1.2 1.2 0.8 0.5 0.3

受講していないので答えられない* 5.0 4.6 4.1 3.4 4.4
無回答 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

授業態度 授業に関心があり熱心 8.9 9.6 10.1 10.9 13.1

専門選択科目出席とる まあまあ熱心 28.5 29.0 33.7 36.4 37.0
（熱心＋まあ熱心）※ 46.4 47.4 50.3 52.1 54.5

試験不安で聞いている 16.9 18.4 18.4 20.5 20.6

出席とるから義務感 13.6 13.0 12.2 11.6 11.1

ほとんど聞いていない 8.1 8.2 6.5 6.4 5.2

友達に会うため 1.6 2.4 2.2 1.2 1.6

他のことをやっている 2.3 2.9 3.3 3.6 2.9
（義務感～他のこと）※ 31.7 30.5 27.7 25.1 22.6

出席していない 0.6 0.6 0.7 0.3 0.5

受講科目にない 18.5 15.4 12.5 8.6 7.8
無回答 1.0 0.5 0.3 0.5 0.4

授業態度 授業に関心があり熱心 8.1 8.6 9.0 10.2 12.3

専門選択科目出欠なし まあまあ熱心 24.5 26.0 30.3 33.8 33.7
（熱心＋まあ熱心）※ 40.9 43.1 44.8 48.3 50.1

試験不安で聞いている 18.6 19.6 20.5 22.6 24.1

出席とるから義務感 2.5 2.4 2.0 2.0 2.5

ほとんど聞いていない 13.2 13.6 10.8 11.3 9.3

友達に会うため 3.4 3.6 4.5 2.5 2.4

他のことをやっている 4.8 5.9 6.6 5.9 5.0
（義務感～他のこと）※ 29.9 29.4 27.3 23.8 21.0

出席していない 4.5 4.0 4.0 2.8 2.5

受講科目にない 19.5 15.6 11.9 8.5 7.7
無回答 1.1 0.8 0.5 0.5 0.4

空き時間を過ごす場所 図書館 35.6 40.0 46.0 46.1 47.2 44.8 51.1 49.0 44.9 42.1

（３つ以内のマルチ・ 研究室 6.7 7.2 7.9 7.3 8.3 8.5 8.4 9.0 8.6 9.2

  アンサー） 学生食堂・カフェテリア※ 52.1 52.5 49.8 45.3 44.9 37.4 34.8 35.4 38.7 42.6 ※2012年以前は

空いた教室 7.0 8.1 10.7 10.8 11.7 10.8 11.4 12.9 14.3 14.4 「学生食堂・喫茶」

学生ホール 15.9 15.0 13.5 12.4 10.3 10.1 10.7 11.3 8.2 5.6

部室（サークル室） 13.0 13.6 14.4 14.5 13.3 12.7 12.7 14.0 14.3 11.3

校内でスポーツ 5.2 4.9 5.2 5.2 5.5 6.5 4.0 2.2 2.5 1.6

校内でぶらぶら 15.3 14.8 19.1 17.5 19.7 18.8 17.3 14.6 13.4 10.9

マージャン・パチンコ等 13.8 13.8 11.2 11.5 8.1 6.8 6.1 5.4 4.6 2.8

学校周辺のカフェ・ファミレス* 18.0 9.1 6.1 6.9 7.5 7.0 7.4 6.6 7.1 8.9 *2012年以前は

学校周辺の店（本屋等） 15.5 17.9 16.6 17.7 15.3 16.4 14.1 12.7 11.2 7.1 「学校周辺の喫茶店」

友人宅 12.0 10.0 9.9 9.7 9.3 7.1 6.6 6.8 6.1 5.3

自宅（アパート等）に帰る 21.7 20.2 20.5 19.9 19.2 18.6 13.5 13.2 13.0 13.1
その他 4.9 5.2 5.9 5.9 8.2 6.5 5.8 4.7 5.4 4.6

空き時間を過ごす 主に１人 17.3 19.6 23.8 28.0 29.1 32.3 34.4 35.0 34.6 35.7

    友達の数 友達と２人 17.2 17.8 18.8 19.3 22.4 21.8 23.4 21.4 20.4 23.0

友達と３人 21.0 19.1 18.9 20.0 20.4 18.9 17.7 16.5 16.4 16.5
４人以上 41.8 41.1 38.0 32.2 27.6 25.9 23.2 26.2 27.5 23.6

学生生活充実感 とても充実 7.9 9.0 10.4 9.9 11.6 11.2 14.6 19.2 18.9 20.1

かなり充実 17.0 18.2 20.4 19.1 20.4 18.5 20.3 22.7 22.6 25.4

まあまあ 48.2 47.5 48.2 47.8 46.6 48.8 49.4 45.1 46.1 43.6

あまり充実していない 18.4 17.7 14.7 16.7 15.5 14.3 10.6 9.0 8.3 7.3
全然充実していない 8.1 7.4 6.2 6.6 5.7 5.5 5.1 4.0 3.9 3.5

学生生活で 授業・ゼミ 55.4 59.5 59.9 59.2

　重要視すること 資格取得のための勉強 26.4 23.8 24.2 23.3

（３つ以内のマルチ・ 留学のための勉強 3.5 3.2 3.7 4.7

  アンサー） 専門学校での勉強（語学を含む） 2.1 2.1 1.5 1.9

部活・サークル活動 28.6 30.7 28.9 27.7

アルバイト 18.0 18.0 16.7 15.2

人間関係の構築（友情・恋愛など） 52.0 47.4 46.7 37.3

ボランティア活動 1.8 2.1 2.2 1.9

趣味 25.5 22.8 24.7 22.6

特に重点をおいていない 4.5 4.5 4.6 5.2
その他 5.8 4.8 4.6 4.2
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日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

満足感・不満感

教員の教え方 とても満足(4) 2.2 2.5 2.6 3.3 4.1 5.1 7.7 9.1 11.2

どちらかといえば満足(3) 38.1 39.2 38.6 38.6 42.7 45.9 53.1 57.3 60.4

どちらかといえば不満(2) 45.9 45.0 45.0 44.6 42.9 38.9 31.3 27.4 23.2

とても不満(1) 13.5 13.1 13.5 13.2 10.2 10.2 7.9 6.0 5.1

満足得点 　 2.29 2.31 2.30 2.32 2.41 2.46 2.61 2.70 2.78 単位：点
不満層 　 59.4 58.1 58.5 57.8 53.1 49.1 39.2 33.4 28.3

教員と話のできる機会 とても満足(4) 4.7 5.4 8.1 10.3 11.9

どちらかといえば満足(3) 35.4 39.5 43.9 48.5 51.6

どちらかといえば不満(2) 45.7 43.6 37.6 33.3 30.4

とても不満(1) 14.0 11.4 10.3 7.7 6.0

満足得点 　 2.31 2.39 2.50 2.61 2.70 単位：点
不満層 　 59.7 55.0 47.9 41.0 36.4

教員の応対 とても満足(4) 6.1 5.6 5.1 5.0 7.0 6.0 7.0 9.6 13.1 14.9

どちらかといえば満足(3) 53.6 50.6 51.6 50.9 52.8 48.0 51.4 55.2 56.3 59.0

どちらかといえば不満(2) 29.5 31.4 30.9 31.5 28.4 37.5 33.4 27.9 24.9 21.2

とても不満(1) 9.2 11.0 11.0 11.2 10.4 8.3 8.1 7.1 5.6 4.6

満足得点 2.58 2.52 2.52 2.51 2.57 2.52 2.57 2.67 2.77 2.84 単位：点
不満層 38.7 42.4 41.9 42.7 38.8 45.8 41.5 35.0 30.5 25.8

開講科目の種類 とても満足(4) 5.2 4.8 6.0 7.1 9.6 12.9 16.2 17.6 19.7

どちらかといえば満足(3) 46.7 49.1 52.1 50.5 51.0 50.6 51.4 51.7 55.0

どちらかといえば不満(2) 37.5 36.3 34.0 34.3 30.0 28.0 25.4 23.9 20.3

とても不満(1) 10.3 9.7 7.8 8.0 9.1 8.4 6.9 6.6 4.8

満足得点 　 2.47 2.49 2.56 2.57 2.61 2.68 2.77 2.80 2.90 単位：点
不満層 　 47.8 46.0 41.8 42.3 39.1 36.4 32.3 30.5 25.1

科目登録時の選択の とても満足(4) 10.1 14.1 14.1 14.3 16.4 18.4 19.5 19.8

自由性 どちらかといえば満足(3) 32.1 38.2 40.5 38.5 39.4 40.2 41.1 42.6

どちらかといえば不満(2) 33.1 31.1 30.2 30.7 29.0 26.4 26.0 25.7

とても不満(1) 24.4 16.4 14.9 16.2 15.1 14.8 13.2 11.6

満足得点   2.28 2.50 2.54 2.51 2.57 2.62 2.67 2.71 単位：点
不満層   57.5 47.5 45.1 46.9 44.1 41.2 39.2 37.3

総合教育科目の とても満足(4) 4.1 4.5 5.2 6.7 8.2 8.9 11.9 15.0 15.2 16.8

授業内容 どちらかといえば満足(3) 46.3 44.5 45.6 50.9 50.3 53.0 53.4 55.8 58.1 59.8

どちらかといえば不満(2) 37.3 37.3 36.1 32.1 32.1 29.4 26.9 22.6 21.3 18.9

とても不満(1) 11.8 13.5 12.9 10.1 9.1 8.3 7.6 6.4 5.1 4.1

満足得点 2.43 2.40 2.43 2.54 2.58 2.63 2.70 2.80 2.84 2.90 単位：点
不満層 49.1 50.8 49.0 42.2 41.2 37.7 34.5 29.0 26.4 23.0

外国語科目の とても満足(4) 6.3 6.0 6.5 7.7 9.3 10.5 11.8 13.7 14.7 16.7

授業内容 どちらかといえば満足(3) 41.6 42.5 42.8 46.7 45.4 46.9 46.7 48.2 51.1 52.5

どちらかといえば不満(2) 35.8 34.6 34.5 32.1 32.1 31.2 29.1 26.7 25.4 23.4

とても不満(1) 15.8 16.5 15.9 13.5 12.9 11.3 12.4 11.3 8.6 7.1

満足得点 2.39 2.38 2.40 2.49 2.51 2.57 2.58 2.64 2.72 2.79 単位：点
不満層 51.6 51.1 50.4 45.6 45.0 42.5 41.5 38.0 34.0 30.5

保健・体育科目の とても満足(4) 14.5 16.2 18.7 18.8 24.5 23.6 26.7 25.9 27.6 28.5

授業内容 どちらかといえば満足(3) 52.8 53.5 52.3 53.1 50.7 50.1 50.3 50.4 52.7 51.8

どちらかといえば不満(2) 22.6 20.9 19.9 19.8 18.5 18.9 16.5 16.8 14.6 14.7

とても不満(1) 9.5 9.2 8.5 7.5 5.4 6.8 5.8 6.3 4.6 4.5

満足得点 2.73 2.77 2.82 2.84 2.95 2.91 2.99 2.97 3.04 3.05 単位：点
不満層 32.1 30.1 28.4 27.3 23.9 25.7 22.3 23.1 19.2 19.2

専門科目の とても満足(4) 9.4 8.9 8.3 7.9 9.8 11.6 14.2 17.9 20.9 22.5

授業内容 どちらかといえば満足(3) 52.1 49.5 50.8 52.0 50.9 55.0 56.0 56.9 58.1 58.5

どちらかといえば不満(2) 27.8 31.2 31.3 30.2 30.6 27.3 23.7 19.9 17.2 15.1

とても不満(1) 8.1 9.0 9.1 9.5 8.3 5.8 6.1 5.1 3.7 3.5

満足得点 2.64 2.59 2.59 2.58 2.63 2.73 2.78 2.88 2.96 3.00 単位：点
不満層 35.9 40.2 40.4 39.7 38.9 33.1 29.8 25.0 20.9 18.6

他学部の授業との とても満足(4) 6.3 6.6 8.8 9.7 12.0

単位互換の機会 どちらかといえば満足(3) 39.4 42.7 45.0 48.3 47.9

どちらかといえば不満(2) 34.7 33.8 30.6 28.4 28.0

とても不満(1) 18.7 16.2 14.9 13.1 11.5

満足得点 2.34 2.40 2.48 2.55 2.61 単位：点
不満層 53.4 50.0 45.5 41.5 39.5
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学部内の他学科 とても満足(4) 9.2 9.9 11.8 12.0 13.4

授業の受講機会 どちらかといえば満足(3) 42.8 44.6 46.2 50.4 50.1

どちらかといえば不満(2) 33.4 32.2 29.8 27.2 27.1

とても不満(1) 13.8 12.7 11.6 10.0 9.0

満足得点 2.48 2.52 2.58 2.65 2.68 単位：点
不満層 47.2 44.9 41.4 37.2 36.1

学生の研究活動の自由さ とても満足(4) 5.6 6.3 5.9 6.0 7.2 9.3 11.5 13.9 15.3 16.7

どちらかといえば満足(3) 49.5 51.2 50.4 50.4 52.9 50.5 52.7 52.8 55.2 56.9

どちらかといえば不満(2) 30.4 29.2 31.3 31.2 29.0 30.7 27.4 25.4 22.8 20.2

とても不満(1) 12.2 11.3 10.1 10.3 8.5 8.7 7.9 7.3 6.3 5.7

満足得点 2.50 2.54 2.53 2.53 2.60 2.61 2.68 2.74 2.80 2.85 単位：点
不満層 42.6 40.5 41.4 41.5 37.5 39.4 35.3 32.7 29.1 25.9

授業料に見合う とても満足(4) 2.7 3.4 4.9 5.5 9.1 11.0 12.0 14.5

授業内容等 どちらかといえば満足(3) 23.1 26.5 27.1 30.2 32.7 37.9 40.2 42.7

どちらかといえば不満(2) 40.4 38.1 40.3 36.8 34.8 31.9 30.6 28.4

とても不満(1) 33.5 31.8 27.5 27.2 23.1 19.1 17.0 14.2

満足得点 1.95 2.01 2.09 2.14 2.28 2.41 2.47 2.58 単位：点
不満層 73.9 69.9 67.8 64.0 57.9 51.0 47.6 42.6

教室及び教室内の設備 とても満足(4) 6.2 6.6 5.7 5.5 8.8 11.8 13.7 18.4 20.8 22.7

どちらかといえば満足(3) 38.6 31.7 35.1 36.7 39.8 42.0 44.9 45.8 47.6 48.2

どちらかといえば不満(2) 36.9 34.8 38.6 37.6 35.1 32.9 29.5 25.2 23.2 20.3

とても不満(1) 18.1 26.6 20.5 19.9 16.1 13.0 11.4 10.0 7.8 8.2

満足得点 2.33 2.18 2.26 2.28 2.41 2.53 2.61 2.73 2.82 2.86 単位：点
不満層 55.0 61.4 59.1 57.5 51.2 45.9 40.9 35.2 31.0 28.5

研究施設 とても満足(4) 8.5 7.7 6.2 9.0 10.3 12.1 15.2 17.1 20.4

（実験･実習･演習など） どちらかといえば満足(3) 42.5 43.2 45.4 43.7 47.0 43.4 45.3 48.9 49.2

どちらかといえば不満(2) 31.9 33.5 33.6 33.6 31.8 24.2 22.0 19.3 18.0

とても不満(1) 16.1 14.9 14.3 13.3 10.6 8.1 7.1 5.7 5.2

満足得点 　 2.44 2.44 2.44 2.49 2.57 2.68 2.77 2.85 2.91 単位：点
不満層 　 48.0 48.4 47.9 46.9 42.4 32.3 29.1 25.0 23.2

施設・機器備品の とても満足(4) 4.1 4.2 4.1 4.1 5.4 8.8 10.4 13.4 15.4 18.1

貸与サービス どちらかといえば満足(3) 43.5 43.5 42.3 43.2 43.4 42.0 41.1 42.6 46.2 47.9

どちらかといえば不満(2) 35.9 35.5 36.5 35.6 35.9 34.9 26.7 25.1 22.5 20.0

とても不満(1) 14.7 15.3 15.1 15.2 13.4 14.0 10.7 8.7 7.5 7.2

満足得点 2.38 2.37 2.36 2.37 2.42 2.46 2.58 2.68 2.76 2.83 単位：点
不満層 50.6 50.8 51.6 50.8 49.3 48.9 37.4 33.8 30.0 27.2

コンピュータの とても満足(4) 16.6 21.9 22.5 23.4 24.5

利用環境 どちらかといえば満足(3) 37.9 41.5 42.3 44.0 44.2

どちらかといえば不満(2) 28.3 21.9 21.7 20.0 18.9

とても不満(1) 17.1 10.9 10.3 9.5 9.2

満足得点 2.54 2.77 2.80 2.84 2.87 単位：点
不満層 45.4 32.8 32.0 29.5 28.1

コンピュータの とても満足(4) 13.1 17.2 18.8 20.6 22.2

利用時間 どちらかといえば満足(3) 42.1 41.9 44.9 46.6 46.6

どちらかといえば不満(2) 30.5 25.4 23.1 20.4 19.4

とても不満(1) 13.9 11.6 9.8 8.7 8.1

満足得点 2.55 2.67 2.75 2.82 2.86 単位：点
不満層 44.4 37.0 32.9 29.1 27.5

自由に使える とても満足(4) 16.3

コンピュータ環境 どちらかといえば満足(3) 31.7

どちらかといえば不満(2) 25.4

とても不満(1) 26.2

満足得点 2.38 単位：点
不満層 51.6
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図書館の設備・雰囲気 とても満足(4) 20.4 31.4 30.8 34.6 32.9

どちらかといえば満足(3) 48.5 43.5 44.4 45.6 45.7

どちらかといえば不満(2) 21.5 16.4 16.6 13.2 13.8

とても不満(1) 9.3 6.5 5.5 4.5 4.9

満足得点 2.80 3.02 3.03 3.13 3.09 単位：点
不満層 30.8 22.9 22.1 17.7 18.7

図書館の蔵書内容 とても満足(4) 14.9 20.1 23.4 27.3 26.9

どちらかといえば満足(3) 47.4 45.9 45.6 46.9 47.4

どちらかといえば不満(2) 27.2 22.2 19.8 17.7 16.1

とても不満(1) 10.2 8.7 7.2 5.1 6.2

満足得点 2.67 2.80 2.89 2.99 2.98 単位：点
不満層 37.4 30.9 27.0 22.8 22.3

図書館の開館時間 とても満足(4) 17.4 21.3 24.6 27.8 28.5

どちらかといえば満足(3) 53.0 48.8 47.8 49.7 48.1

どちらかといえば不満(2) 20.6 18.7 17.4 14.2 14.0

とても不満(1) 8.8 8.7 6.8 5.6 6.3

満足得点 2.79 2.85 2.93 3.02 3.02 単位：点
不満層 29.4 27.4 24.2 19.8 20.3

図書館の閲覧・貸し出し とても満足(4) 16.4 21.7 24.3 28.0 28.9

システム どちらかといえば満足(3) 53.4 54.5 53.2 53.6 51.6

どちらかといえば不満(2) 20.9 14.8 13.9 11.4 9.9

とても不満(1) 9.0 5.1 4.2 3.3 3.2

満足得点 2.77 2.97 3.02 3.10 3.13 単位：点
不満層 29.9 19.9 18.1 14.7 13.1

図書館 とても満足(4) 16.9 16.8 19.5 17.8 18.3

どちらかといえば満足(3) 43.3 44.1 43.5 42.6 44.1

どちらかといえば不満(2) 25.4 24.4 21.9 23.5 22.6

とても不満(1) 14.1 14.4 14.8 15.8 14.8

満足得点 2.63 2.63 2.68 2.63 2.66 単位：点
不満層 39.5 38.8 36.7 39.3 37.4

体育施設・設備 とても満足(4) 12.2 12.4 15.4 18.5 20.1

どちらかといえば満足(3) 41.6 40.1 40.9 46.3 46.2

どちらかといえば不満(2) 28.0 22.8 21.2 17.0 17.3

とても不満(1) 16.5 16.3 14.1 10.3 8.7

満足得点 2.50 2.53 2.63 2.79 2.84 単位：点
不満層 44.5 39.1 35.3 27.3 26.0

体育施設 とても満足(4) 11.8 14.2 13.4 10.8 12.4

どちらかといえば満足(3) 35.3 37.0 38.9 41.9 42.5

どちらかといえば不満(2) 25.3 23.0 25.5 25.4 25.9

とても不満(1) 27.3 25.3 21.8 21.3 18.5

満足得点 2.32 2.40 2.44 2.42 2.49 単位：点
不満層 52.6 48.3 47.3 46.7 44.4

学生食堂の とても満足(4) 3.3 3.6 5.9 6.2 8.1

テーブル数・混み具合 どちらかといえば満足(3) 17.0 16.7 21.4 23.1 26.9

どちらかといえば不満(2) 38.4 35.6 32.6 35.1 32.4

とても不満(1) 39.7 40.7 36.8 32.5 28.5

満足得点 1.84 1.83 1.96 2.03 2.15 単位：点
不満層 78.1 76.3 69.4 67.6 60.9

学生食堂の とても満足(4) 10.3 9.7 12.2 11.0 14.9

メニュー・値段 どちらかといえば満足(3) 33.8 32.9 34.4 35.4 38.1

どちらかといえば不満(2) 31.6 30.4 29.2 29.3 27.0

とても不満(1) 22.6 23.6 20.7 21.1 15.5

満足得点 2.32 2.30 2.39 2.37 2.55 単位：点
不満層 54.2 54.0 49.9 50.4 42.5

購買部（売店）の とても満足(4) 9.0 9.1 12.2 14.2 16.4

品数・サービス どちらかといえば満足(3) 42.1 41.8 39.9 45.2 47.0

どちらかといえば不満(2) 31.8 30.5 29.1 24.9 22.7

とても不満(1) 15.5 15.7 15.2 12.3 9.6

満足得点 2.45 2.46 2.51 2.63 2.73 単位：点
不満層 47.3 46.2 44.3 37.2 32.3
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食堂・購買部の とても満足(4) 9.0 9.4 12.2 14.4 17.2

営業時間 どちらかといえば満足(3) 44.0 43.8 43.8 47.9 47.2

どちらかといえば不満(2) 32.1 30.7 28.3 24.7 23.3

とても不満(1) 13.2 13.4 12.1 9.9 8.1

満足得点 2.50 2.50 2.58 2.69 2.77 単位：点
不満層 45.3 44.1 40.4 34.6 31.4

学生食堂 とても満足(4) 5.0 3.9 6.3 7.8 11.7

どちらかといえば満足(3) 22.7 20.0 26.8 32.3 33.2

どちらかといえば不満(2) 30.2 29.9 33.3 32.5 31.4

とても不満(1) 41.5 45.9 33.2 27.2 23.6

満足得点 1.91 1.82 2.06 2.21 2.33 単位：点
不満層 71.7 75.8 66.5 59.7 55.0

購買部（売店） とても満足(4) 4.6 4.5 5.6 7.6 11.4

どちらかといえば満足(3) 29.9 31.6 35.0 38.0 41.5

どちらかといえば不満(2) 34.6 34.2 34.0 32.7 29.2

とても不満(1) 30.5 29.5 25.1 21.5 16.8

満足得点 2.09 2.11 2.21 2.32 2.48 単位：点
不満層 65.1 63.7 59.1 54.2 46.0

学生ホール等 とても満足(4) 6.7 8.2 10.7 12.6 14.7

学生の憩いの場 どちらかといえば満足(3) 37.3 38.3 41.1 44.9 46.5

どちらかといえば不満(2) 36.6 32.3 27.5 25.0 22.2

とても不満(1) 17.6 14.7 13.0 11.0 8.8

満足得点 2.34 2.43 2.54 2.63 2.73 単位：点
不満層 54.2 47.0 40.5 36.0 31.0

学生ホール等 とても満足(4) 3.3 3.0 3.5 4.7 5.6

学生のたまり場 どちらかといえば満足(3) 23.9 25.0 29.7 32.6 33.9

どちらかといえば不満(2) 40.1 41.0 40.1 39.0 38.7

とても不満(1) 32.5 29.8 25.3 22.9 20.7

満足得点 1.98 2.01 2.12 2.19 2.25 単位：点
不満層 72.6 70.8 65.4 61.9 59.4

サークル室・部室 とても満足(4) 3.1 3.2 3.3 4.5 4.9 6.5 7.4 9.3 11.6 13.2

どちらかといえば満足(3) 23.4 24.4 25.0 29.2 33.6 37.7 30.7 34.2 37.7 39.9

どちらかといえば不満(2) 36.1 36.3 39.0 37.8 37.9 34.9 26.4 24.8 24.3 23.3

とても不満(1) 34.2 33.7 29.8 26.2 21.5 18.3 15.4 14.7 11.9 10.3

満足得点 1.95 1.97 2.02 2.12 2.22 2.33 2.38 2.46 2.57 2.65 単位：点
不満層 70.3 70.0 68.8 64.0 59.4 53.2 41.8 39.5 36.2 33.6

サークル活動の自由さ とても満足(4) 10.3 12.6 13.8 13.7 14.8 14.3 15.4 17.7 19.4 20.7

どちらかといえば満足(3) 47.5 49.8 50.0 49.7 51.0 49.4 40.2 42.2 44.2 44.3

どちらかといえば不満(2) 23.9 22.8 22.1 22.8 21.4 22.8 18.7 17.7 16.7 16.5

とても不満(1) 15.5 12.5 11.8 11.6 10.5 11.2 9.7 8.7 7.9 7.5

満足得点 2.54 2.64 2.67 2.67 2.72 2.68 2.73 2.80 2.85 2.88 単位：点
不満層 39.4 35.3 33.9 34.4 31.9 34.0 28.4 26.4 24.6 24.0

キャンパスの とても満足(4) 7.0 6.7 8.1 8.3 9.5 11.3 12.2 14.8 16.7 19.3

配置・雰囲気 どちらかといえば満足(3) 35.9 36.1 39.4 40.4 41.5 42.0 41.6 44.2 46.3 46.2

どちらかといえば不満(2) 29.7 31.5 30.7 31.1 30.8 28.4 28.4 25.2 22.8 20.6

とても不満(1) 26.2 24.7 20.6 19.1 17.1 16.7 15.3 12.9 11.4 10.3

満足得点 2.24 2.25 2.35 2.38 2.44 2.49 2.52 2.63 2.70 2.77 単位：点
不満層 55.9 56.2 51.3 50.2 47.9 45.1 43.7 38.1 34.2 30.9

事務窓口の対応 とても満足(4) 6.8 6.9 6.7 8.2 11.1 10.1 11.8 11.6 12.4 16.8

どちらかといえば満足(3) 48.4 46.0 43.9 45.7 43.9 42.8 44.4 40.8 41.1 41.8

どちらかといえば不満(2) 26.3 26.6 28.1 26.2 25.4 26.4 24.9 25.2 25.0 22.1

とても不満(1) 17.2 19.2 19.9 18.5 18.3 18.9 16.6 19.8 18.7 15.8

満足得点 2.45 2.41 2.38 2.44 2.48 2.45 2.53 2.45 2.49 2.62 単位：点
不満層 43.5 45.8 48.0 44.7 43.7 45.3 41.5 45.0 43.7 37.9

授業情報の知らせ方 とても満足(4) 5.0 6.8 8.8 10.4 13.9

どちらかといえば満足(3) 34.5 36.0 36.0 39.1 43.8

どちらかといえば不満(2) 39.8 37.5 36.6 33.3 28.2

とても不満(1) 19.0 17.7 16.3 15.0 11.1

満足得点 2.26 2.33 2.38 2.46 2.62 単位：点
不満層 58.8 55.2 52.9 48.3 39.3
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（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

事務伝達事項の掲示や とても満足(4) 4.6 6.0 7.4 8.9 12.5

知らせ方 どちらかといえば満足(3) 36.7 38.2 39.7 41.6 45.1

どちらかといえば不満(2) 41.5 39.0 36.4 34.2 29.3

とても不満(1) 15.5 14.5 14.1 12.7 9.9

満足得点 2.31 2.37 2.41 2.48 2.62 単位：点
不満層 57.0 53.5 50.5 46.9 39.2

奨学金制度の利用の とても満足(4) 4.1 4.4 6.9 5.8 7.4 9.1 10.6 12.6

しやすさ どちらかといえば満足(3) 40.3 41.3 41.8 42.9 43.8 45.8 49.7 50.3

どちらかといえば不満(2) 38.5 37.5 36.8 36.8 30.8 29.0 25.8 23.4

とても不満(1) 14.8 14.2 12.1 12.1 11.3 9.5 8.0 7.8

満足得点 2.34 2.37 2.44 2.43 2.51 2.58 2.67 2.72 単位：点
不満層 53.3 51.7 48.9 48.9 42.1 38.5 33.8 31.2

相談受け入れ体制 とても満足(4) 4.8 6.3 8.0 10.2 12.0

どちらかといえば満足(3) 46.6 46.2 46.1 51.3 49.9

どちらかといえば不満(2) 35.2 29.6 28.9 23.4 23.6

とても不満(1) 11.1 11.0 10.4 9.0 8.8

満足得点 2.46 2.51 2.55 2.67 2.69 単位：点
不満層 46.3 40.6 39.3 32.4 32.4

学部内の学科 とても満足(4) 4.9 6.4 8.5 9.4

転科の機会 どちらかといえば満足(3) 46.4 45.9 47.3 51.5

どちらかといえば不満(2) 33.6 27.9 27.0 23.3

とても不満(1) 12.7 11.6 8.9 8.2

満足得点 2.45 2.51 2.60 2.67 単位：点
不満層 46.3 39.5 35.9 31.5

学部情報の とても満足(4) 6.1 8.7 12.5 14.6 16.2

学生向けＨＰ どちらかといえば満足(3) 44.5 47.8 51.1 53.7 54.4

どちらかといえば不満(2) 33.6 28.5 24.2 21.2 19.1

とても不満(1) 13.7 11.0 8.8 7.1 6.6

満足得点 2.44 2.56 2.70 2.79 2.83 単位：点
不満層 47.3 39.5 33.0 28.3 25.7

他学部の教員・ とても満足(4) 3.3 4.1 5.7 7.7 8.7

学生との交流 どちらかといえば満足(3) 25.0 27.8 31.6 36.5 38.5

どちらかといえば不満(2) 41.5 38.4 33.5 30.9 31.2

とても不満(1) 27.9 24.2 23.6 19.6 16.1

満足得点 2.04 2.13 2.21 2.34 2.42 単位：点
不満層 69.4 62.6 57.1 50.5 47.3

他学部との交流の場 とても満足(4) 1.2 1.5 1.4 1.4 2.4

どちらかといえば満足(3) 15.3 14.0 13.1 15.2 17.6

どちらかといえば不満(2) 40.7 35.9 38.2 38.6 41.7

とても不満(1) 40.5 46.8 45.4 42.8 36.0

満足得点 1.77 1.70 1.70 1.75 1.86 単位：点
不満層 81.2 82.7 83.6 81.4 77.7

他学部への編入・ とても満足(4) 3.0 4.8 6.2 6.9

転入の機会 どちらかといえば満足(3) 36.7 38.4 40.1 44.9

どちらかといえば不満(2) 39.5 32.9 30.4 27.9

とても不満(1) 18.1 16.0 14.7 12.5

満足得点 2.25 2.35 2.41 2.50 単位：点
不満層 57.6 48.9 45.1 40.4

他学部の催しなどの とても満足(4) 3.0 4.0 6.2 7.0 8.3

情報入手 どちらかといえば満足(3) 28.1 32.1 35.0 39.9 37.6

どちらかといえば不満(2) 43.8 38.0 33.8 31.8 32.5

とても不満(1) 22.7 19.8 17.8 14.9 15.9

満足得点 2.12 2.22 2.32 2.42 2.41 単位：点
不満層 66.5 57.8 51.6 46.7 48.4

他学部の図書 とても満足(4) 4.1 5.7 7.9 9.6 11.1

情報システム どちらかといえば満足(3) 34.7 39.1 41.0 46.2 44.8

どちらかといえば不満(2) 40.4 32.7 29.6 25.4 25.9

とても不満(1) 18.2 15.1 13.5 11.9 12.2

満足得点 2.25 2.38 2.47 2.58 2.58 単位：点
不満層 58.6 47.8 43.1 37.3 38.1
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日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

他学部の就職 とても満足(4) 3.7 4.7 7.3 7.9 9.5

情報システム どちらかといえば満足(3) 34.3 38.0 39.5 45.9 43.2

どちらかといえば不満(2) 41.1 33.5 30.8 26.6 27.6

とても不満(1) 18.2 15.7 14.0 12.2 13.0

満足得点 2.24 2.34 2.44 2.53 2.53 単位：点
不満層 59.3 49.2 44.8 38.8 40.6

学部の広報情報サービス とても満足(4) 3.2 3.7 3.0 2.8 4.0

どちらかといえば満足(3) 46.8 47.1 41.4 42.7 45.4

どちらかといえば不満(2) 37.6 36.9 41.4 40.9 38.0

とても不満(1) 10.8 10.9 12.3 11.7 10.7

満足得点 2.43 2.44 2.36 2.37 2.44 単位：点
不満層 48.4 47.8 53.7 52.6 48.7

他学部との学究的交流 とても満足(4) 1.4 1.8 1.4 1.5 2.3

どちらかといえば満足(3) 22.3 19.9 19.8 21.7 23.9

どちらかといえば不満(2) 43.0 40.0 41.1 40.9 42.8

とても不満(1) 30.7 36.5 35.6 33.8 28.6

満足得点 1.94 1.87 1.87 1.91 2.00 単位：点
不満層 73.7 76.5 76.7 74.7 71.4

他学部の情報サービス とても満足(4) 1.3 1.3 1.0 1.3 2.4

どちらかといえば満足(3) 18.2 16.2 15.9 18.3 21.2

どちらかといえば不満(2) 45.1 41.4 43.2 43.4 44.8

とても不満(1) 33.0 39.3 37.8 34.8 29.2

満足得点 1.88 1.79 1.80 1.86 1.97 単位：点
不満層 78.1 80.7 81.0 78.2 74.0

学外の勉学の有無 あり 13.9 16.3 12.8 14.6 14.8 12.9 13.1 11.2 9.8 10.4

学外の勉学の理由 大学の授業ではもの足りないから 7.7 9.3 9.5 8.7 12.6 11.7 13.0 15.0 14.5 15.2

（「あり」と答えた方に） 大学の授業についていくため 2.2 1.1 2.2 2.9 1.6 4.5 5.0 6.9 7.7 8.6

教養を広めたいから 19.0 16.0 18.1 15.6 14.1 15.9 15.6 10.6 12.8 12.8

技術を身につけたいから 11.3 11.7 9.5 12.2 10.4 11.6 9.9 8.8 9.3 7.7

資格を得たいから 30.9 37.2 28.7 29.9 30.0 27.6 29.2 29.5 23.8 27.2

就職に有利だから 6.1 5.2 7.3 9.8 10.1 13.2 11.1 13.2 15.1 14.6

趣味を深めたいから 14.5 12.7 18.8 14.2 13.7 10.0 10.6 8.1 10.8 5.6

他大学・他学部受験のため 2.7 2.0 0.9 1.9 1.7 1.3 0.9 1.9 1.2 0.7

大学院受験・留学のため 1.0
その他 3.9 2.6 3.4 3.7 4.3 3.6 3.0 4.5 3.6 4.2

学外の各種学校等の 語学学校 30.7 31.1 34.3 34.3 30.5 31.1 26.3 20.5 21.4 19.3

　　種類 各種資格取得学校 30.1 34.3 22.3 21.2 26.6 30.2 31.4 36.0 28.3 26.3

（「あり」と答えた方に） ﾜｰﾌﾟﾛ・ｺﾝﾋﾟｭｰﾀ等学校 7.8 7.8 10.5 19.4 18.5

（マルチ・アンサー） ﾊﾟｿｺﾝ・ｺﾝﾋﾟｭｰﾀ学校 14.1 10.7 8.8 9.0 6.2

珠算・簿記・速記学校 10.4 11.8 11.5 11.5 10.6 10.3 12.8 8.6

音楽・美術・工芸・書道 13.4 11.9 13.0 8.6 8.6 10.5 9.9 10.1

茶道･華道･和洋裁･料理 6.4 3.5 3.3 3.2 4.5 3.1 2.8 3.7

スポーツ･ダンス・舞踏学校 15.6 11.3 8.0 7.8 10.8 8.1 8.6 5.9

各種予備校（公務員試験対策等） 12.8
その他 12.4 11.8 10.4 13.6 14.0 15.0 19.2 18.6

課外活動への参加状況 最初から所属していない 21.6 17.8 18.2 22.8 26.9 30.2 31.5 27.2 23.9 21.3

（マルチ・アンサー） 今は所属していない 13.4 15.3 16.1 18.0 18.9 18.2 15.3 13.8 16.1 16.9

（所属していない）※ 35.0 33.1 34.3 40.8 45.8 48.4 46.8 41.0 40.0 38.2 ※上記2項目

保健体育審議会の部 2.9 2.9 2.1 2.8 2.5 2.6 3.9 3.1 2.5 3.2   の合計

全日大の体育関係の部 4.2 4.9

学部に届出のあるスポーツ関係部 23.9 23.8 25.9 21.1 21.4

学部体育系部 18.6 17.0 17.5 17.6 15.5

学部スポーツ同好会 14.2 15.4 16.3 13.9 10.9

全日大の学術文化関係の部 2.1 2.5 2.4 1.7 1.3 2.2 2.7 2.6 2.9 2.9

学部に届出のある学術文化関係部 13.6 14.3 17.2 19.4 18.8

学部文化部 12.3 13.2 13.9 11.6 10.7

学部文化系同好会 8.2 7.8 8.0 7.2 6.9

他学部又は学部間にまたがる部 3.8 3.4 3.5 2.4 2.1 3.2 3.3 2.8 3.2 3.4

日本大学内のその他の部 3.4 3.9 3.2 2.5 2.8 5.8 5.3 6.2 6.7 7.0

他大学又は大学間にまたがる部 2.0 2.0 1.6 1.5 2.7 2.3

学外のスポーツ関係の部 4.0 3.9 3.6 3.0 2.4 3.2 2.5 2.4 2.1 2.6

学外の学術文化関係の部 1.3 0.9 0.9 0.7 1.0 0.7 0.8 0.7 1.2 1.2
学外のその他の部 2.5 2.4 2.0 1.7 1.2 1.3 1.6 1.6 1.3 1.3

2015年は「学
外の勉学」に
通信教育を含
む

「部」はク
ラブ・サー
クル（保健
体育審議会
は除く）

130



日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

課外活動への参加理由 先輩・友人に誘われただけ 8.5 7.1 6.4 6.5 6.7 6.8 6.8 8.0 7.5 8.3

（所属している方に） 先輩・後輩とのつながりができる 49.8 48.9 45.3 42.6 38.5 41.9 42.2 42.3 46.3 44.6

　 （３つ以内のマルチ・仲間がたくさんできる 58.1 66.0 65.2 64.5 61.3 59.7 58.6 56.6 54.2 47.6

　　 アンサー） 他学科・他学部・他大学・社会人の人と知り合える 12.2 13.5 12.5 12.1 10.6 11.5 11.0 12.0 12.7 13.2

彼女（彼氏）ができる 4.6 5.0 4.4 3.9 2.5 3.2 3.0 2.3 2.8 2.7

先生とのつながりが深まる 4.7 2.5 2.1 2.1 2.7 2.4 1.7 1.7 1.5 1.7

自主的活動（やりたいこと）ができる 3.5 3.8 3.8 2.7 24.1 21.4 18.3 19.0 18.8 19.9

広い教養が身につく 3.9 4.4 5.1 5.0 4.9 5.5 5.3 4.8 4.3 5.5

専門の知識・技術が身につく 7.9 8.5 9.2 8.1 7.5 7.3 7.0 5.8 4.9 5.8

社会事業・社会奉仕に役立つ 0.9 0.9 1.4 1.3 1.9 1.3 2.1 2.1 2.7 3.1

就職が有利になる 3.3 3.4 1.7 2.5 2.2 2.9 3.9 5.3 6.9 7.0

趣味と実益が兼ねられる 16.5 18.0 17.1 20.2 19.3 18.6 21.7 21.2 19.9 19.5

運あれば食って行ける 1.6 1.0 1.7 2.1

将来の人生設計にプラスになる 5.0 4.6 4.9 5.6 5.1 5.7 5.1 5.5 5.6 6.2

授業・試験の情報が入手できる 15.7 15.9 15.0 13.6 11.1 9.2 7.3 7.5 7.5 6.5

自己を高めることができる 21.2 20.6 23.8 25.4 23.0 24.0 21.6 20.1 17.6 14.5

体力・健康増進につながる 25.4 21.0 24.0 23.9 21.4 19.9 18.6 15.1 13.2 13.1

母校の名誉を高めることができる 1.0 0.7 0.8 0.9 0.9 1.2 2.9 2.3 2.6 1.6

社会的に高い評価が得られる 1.1 1.1 0.5 0.7 0.4 0.6 0.4 0.6 0.7 1.0
ひまつぶしができる 8.4 10.2 9.1 9.8 9.8 8.3 6.9 8.2 8.4 8.7

課外活動への不参加理由 クラブ・サークルに関心がない 14.1 17.5 14.7 16.6 17.0 17.0 17.9 21.7 20.3 22.4

（所属していない方に） クラブ・サークルに疑問をもっている 14.1 13.7 13.8 13.0 11.1 10.1 9.3 8.9 8.7 9.7

入りたいクラブ・サークルがない 19.2 18.4 16.7 17.8 16.1 16.7 14.7 12.8 12.8 14.2

学業と両立しない 6.1 7.6 6.4 5.7 7.5 10.4 12.1 12.2 10.9 9.2

時間的に困難である 18.3 14.8 18.0 19.7 20.2 21.9 22.8 20.9 21.9 17.1

経済的負担になる 5.7 5.2 5.0 3.4 5.9 4.1 4.0 5.0 5.3 4.3

雰囲気がいやだ 10.3 11.8 12.4 11.7 10.0 8.5 7.3 6.8 6.3 8.8
その他 9.6 8.7 10.1 10.0 9.5 9.3 9.1 7.9 9.6 9.9

参加したことがある 48.4 45.4 47.5 50.0 48.5
参加したことがない 51.4 54.5 52.4 49.8 51.4

参加行事の種類 ＮＵ祭 18.9 9.1 8.1 7.9 9.7 2003年は

（参加したことがある方に）学部祭（学部行事） 70.9 70.6 76.2 74.2 68.7 (全日大行事)

日本大学体育大会（全日大行事） 8.3 8.2 8.8 5.5 5.9

体育大会（学部行事） 38.8 38.3 30.8 27.7 32.4

学科主催の行事 11.7 13.1 11.6 11.1 10.4
クラス・ゼミ主催の行事 13.3 14.3 13.4 12.7 12.0

不参加理由 興味がない 28.8 29.3 30.9 31.8 30.8

（参加したことがない方に）関わりたくない 2.3 2.3 2.5 2.7 3.5

つまらない 5.2 3.6 4.2 4.0 3.7

面倒である 7.5 5.7 6.5 6.4 5.4

友達がいない 1.5 0.9 1.1 1.3 1.7

アルバイトで忙しい 3.9 3.7 3.2 5.5 3.8

暇がない 9.7 9.6 9.1 10.4 10.5

知らなかった 9.8 14.3 8.6 9.3 10.8

まだ，そのような行事がない 20.7 20.0 23.4 18.2 19.3
その他 7.1 7.8 6.6 7.6 7.4

学生主体の行事参加 経験ないため回答不能 20.6 19.1 21.3 22.3 21.6

（マルチ・アンサー） 実行委員で参加 7.8 7.1 6.1 6.6 5.4

サークルで参加 29.0 30.7 28.0 27.3 24.1

学科ゼミで参加 28.8 27.6 23.4 21.1 14.4

個人で申込みで参加 5.8 6.5 4.7 5.4 5.4

いつも見に行くだけ 15.0 11.9 11.7 10.3 16.7
見に行くこともない 10.1 14.0 14.5 18.9 22.3

ＮＵ祭・学部祭・体育大会
等の行事への参加率

2012年以前は
「ＮＵ祭（総
合展示発表
会）」
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日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

参加したい学部間 全日大文化フェスティバル 19.5 18.0 21.4 22.1 21.2

   交流を図る行事 全日大運動会 14.3 15.2 14.1 13.9 13.5

（２つ以内のマルチ・ 学部対抗の学術文化コンクール 3.7 3.6 3.6 4.3 3.8

  アンサー） 学部対抗のスポーツ競技会 20.0 21.2 19.1 17.3 16.6

全学部自由参加のコンクール 9.9 8.8 9.5 8.5 7.7

音楽祭 18.2 17.7 17.7 18.7 17.7

映画祭 23.3 20.8 18.9 18.9 19.1

講演会（実習・実技指導を含む） 8.5 8.6 8.6 9.6 6.2
その他 12.0 11.8 12.1 12.1 14.2

親しい友人がいる 現在の大学内の友人 88.1 89.5 88.6 86.5 88.0

学外の高校等までの友人 92.5 92.5 91.8 90.6 92.1
学外で知った友人 45.4 46.6 41.2 45.2 47.1

不安・悩み・問題（トラ 勉学上のこと 44.9 41.5 50.2 52.9 56.6 56.9 59.4 58.8 59.7 58.8 1988年、1991

　　ブル）の種類 専攻分野 14.0 14.0 21.0 25.5 27.4 26.7 22.6 21.1 20.0 17.8 年は修正値

（マルチ・アンサー） 健康上のこと 9.4 9.2 17.9 15.1 15.5 14.3 13.4 11.7 10.8 10.2

性格や能力 24.2 25.5 32.9 32.2 31.5 27.3 25.7 25.0 23.6 19.7

人生観 16.4 17.0 22.8 25.9 25.1 23.0 18.2 17.3 17.3 14.9

就職や将来の進路 47.5 46.4 46.8 55.5 59.0 56.6 53.3 51.5 51.9 46.0

宗教・思想上のこと 3.0 3.2 2.7 2.0 2.5 2.3 1.8 1.6

教員との関係 4.6 4.9 5.5 4.6 5.4 4.6 4.0 3.6

事務窓口・職員との関係 2.3 2.0 3.7 3.3 3.8 4.1 4.5 4.1

友人との関係 26.9 29.1 33.4 38.4 37.6 32.1 31.9 29.3 27.4 25.0

異性や性の問題 20.5 23.9 30.2 28.6 28.4 20.2 15.8 12.8 11.7 8.8

家計・学費・借金などの経済問題 14.2 14.1 21.1 20.4 22.2 21.6 19.1 19.9 18.7 15.7

家族や家庭内のこと 6.3 5.6 12.6 12.5 12.4 10.2 9.6 9.6 8.2 7.0

一般社会問題 2.6 3.2 4.8 3.6 3.9 4.4 4.1 4.7 4.2 2.6

課外活動や自治活動 8.4 8.6 13.1 8.0 7.0 6.1 5.2 4.4 4.1 3.4

アルバイト上のこと 19.1 21.3 18.7 17.9 15.7 15.1 12.8
その他 4.2 3.7 10.2 7.8 7.4 6.3 6.4 6.1 6.4 5.2

不安・悩み・問題（トラ 自分の努力で解決 68.6 70.1 72.5 74.0 73.6 68.2 67.3 67.3 65.6 57.6

　　ブル）の解決法 家族に相談 14.5 14.7 19.1 23.0 24.2 25.8 25.6 27.9 28.7 28.8

（３つ以内のマルチ・ 先輩に相談 9.9 9.7 8.6 8.7 9.1 11.4 12.1 12.3 12.4 12.3

  アンサー） 友人に相談 51.1 53.1 55.9 58.4 63.0 55.3 52.5 48.2 49.3 41.0

教員に相談 2.4 1.9 1.8 2.6 1.9 3.3 3.8 4.1 4.9 5.0

事務職員に相談 　 0.7 0.7 0.6 0.8 0.8 0.9 1.3 1.2

学生相談室に行って相談 1.2 1.0 0.7 0.6 0.6 1.1 1.1 1.1 1.1 1.0

保健室に行って相談 0.6 0.6 0.4 0.6 0.4 0.7 0.7 0.7 0.5 0.3

医師に相談 1.5 1.4 1.6 1.3 1.3 1.4 1.1 1.4 1.2 1.0

相談する相手がいない 2.5 2.6 1.6 2.1 1.8 2.4 2.4 2.4 2.6 2.4

なりゆきにまかせる 42.8 40.5 39.6 40.0 36.8 32.0 28.7 28.2 27.0 25.6

解決する方法が自分ではわからない 5.2 5.0 4.9 4.8 4.8 5.4 5.5 5.0 4.9 5.3
その他 4.7 4.1 5.1 4.3 4.7 4.7 5.2 5.0 4.3 4.0

日頃の生活で気になること 食欲がなくなることが多い 4.8 4.7 13.1 12.2 11.4 12.2 12.4 13.5 11.6 14.6 2000年から

(1988年，1991年は択一式 眠れないことが多い 7.5 8.9 18.3 19.1 21.6 21.5 20.6 21.7 19.0 22.2 一部項目を

　1994年以降はマルチ・ イライラが多い 14.7 14.9 31.4 31.4 31.9 32.9 31.0 31.1 29.1 26.0 変更

　アンサー) 不安感をもつことが多い 14.4 15.2 29.1 32.9 33.4 33.5 33.5 32.2 30.8 29.5

他人を気にして調和とれず 4.0 3.4 12.5 14.3

他人が気になり困ることが多い 23.4 21.9 23.0 23.1 23.1 21.6

友人に溶け込めない 6.7 6.9 17.2 19.0
友人に溶け込みにくいことが多い 19.6 20.1 19.5 18.0 18.2 16.6
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（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

アルバイト経験の有無 現在している 46.8 53.4 51.7 54.7 55.0 56.1 58.3 62.4

現在はしていないが，したことがある 31.8 28.9 28.3 25.7 24.5 22.1 17.9 17.1
したことがない 20.5 17.1 19.3 19.5 20.5 21.2 23.5 20.0

アルバイトの状況 長期（６か月以上） 85.9 87.3 86.9 87.7 87.7 89.5 89.1 86.5

（現在している方に） 臨時（短期） 11.0 11.6 11.7 10.8 10.6 8.4 8.3 9.0
定職 1.5 0.5 0.6 0.6 0.7 0.8 1.8 2.4

アルバイト 授業のない平日 20.7 23.6 26.9

曜日 授業休んで平日 3.8 4.5 3.6

（現在している者に） 授業を終えた平日 71.3 72.2 65.6

（マルチ・アンサー） 授業のない土曜 33.5 40.4 42.2

授業を休んで土曜 2.2 1.7 1.8

授業を終えた土曜 18.5 18.9 15.9
日曜・祭日 56.2 59.8 60.5

アルバイト 早朝 9.7 11.6 9.2

時間帯 昼間 46.6 47.1 43.4

（現在している者に） 夕・夜間 79.0 81.4 78.2
（マルチ・アンサー） 深夜 14.7 15.5 14.0

アルバイトの 授業料・勉学費のため 8.3 7.1 7.6 10.9 10.9 14.2 15.8 15.7

　動機・目的 生活費・食費のため 19.7 34.6 34.2 39.0 40.4 42.9 47.2 44.1

（現在している方に） 衣服購入のため 25.7 32.3 32.4 31.4 31.2 27.2 21.8 22.5

（２つ以内のマルチ・ 耐久消費財購入のため 11.4 9.4 7.4 4.7 3.9 3.3 2.3 2.6

　　 アンサー） 旅行・交際・レジャー費のため 52.7 43.9 36.4 29.9 29.8 26.5 24.7 26.2

クラブ活動費のため 12.9 9.8 6.7 7.3 8.7 8.4 8.2 8.3

学外の学校・塾に通うため 2.5 2.4 2.0 1.9 1.6 0.9 0.9 0.7

自動車（バイク）免許取得のため 3.1 3.5 3.4 4.4 2.3 2.2 2.5 1.3

借金返済のため 3.8 3.1 2.6 2.4 1.7 1.7 1.2 1.3

社会勉強のため 14.2 14.0 13.1 14.5 14.9 14.3 16.8 15.2

就職の準備のため 1.2 1.7 2.1 2.8 2.6 2.5 3.3 2.9

友人をつくるため 4.4 3.3 3.9 2.1 2.3 2.0 0.8 1.5

友人・知人等から頼まれたため 1.3 1.0 1.3 0.8 1.0 1.1 0.5 0.8

貯蓄をするため 13.8 13.5 13.1 15.1 15.3 14.4 14.9 15.4
その他 6.0 5.2 4.9 4.8 4.8 5.5 4.9 5.4

アルバイトが勉学の 妨げになっていない 44.1 48.7 54.0 52.3 53.9

妨げになっていないか 多少，妨げになっている 46.0 42.0 37.9 40.3 38.5
妨げになっている 8.7 8.1 7.3 6.4 6.1

アルバイト 学生課の掲示 2.5 2.5

情報の入手ルート 学科･研究室の掲示 0.6 0.4

（現在している者に） 友人･先輩・サークルの紹介 15.3 17.4

親･知人の紹介 12.4 10.8

アルバイト情報誌 38.2 26.8

新聞・折込広告 21.4

インターネット 1.6

お店や路上の掲示 23.4
その他 30.0 6.7

2015年は 「定
職」に派遣・起
業を含む
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（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

保護者等からの支出 修学可能 64.5 63.7 58.0 58.0 62.8

のみで修学可能か 修学に不自由 23.0 22.9 24.9 25.0 22.9
修学継続困難 9.9 10.5 13.9 14.2 12.2

奨学金制度の認知率 日本学生支援機構第一種（無利子） 54.6 44.5 51.4 54.1 56.0 2003年は

（マルチ・アンサー） 日本学生支援機構第二種（有利子） 36.8 38.5 47.4 50.7 49.1 　日本育英会

各地方公共団体の奨学金 16.6 14.8 16.8 13.1 12.4

民間育英団体の奨学金 10.8 17.8 11.3 9.3 8.7

日本大学特待生 43.8 38.4 36.5 31.8 24.6

日本大学奨学金 29.7 26.4 24.3 9.8 2010年で募集停止

日本大学創立１００周年記念外国人留学生奨学金 5.6 4.5 5.0 4.4 4.4

各学部独自に設置する奨学金 9.9 9.3 8.0 7.5 8.2

家計が急変した場合の緊急奨学金制度 9.0 9.6 9.5 8.7 5.3

日本大学エヌドット奨学金 4.8 5.5 2011年度新設

日本大学桜樹奨学金 2.9 2014年度で廃止

日本大学アスリート奨学金 2.7 3.0 2011年度新設

日本大学付属高校出身アスリート奨学金 2.1 2014年度新設

日本大学事業部奨学金 2.7 2.6 2015年度新設

奨学金制度の情報入手 容易に入手することができる 31.6 31.9 39.9 39.2 39.7

容易に入手することができない 15.4 15.0 15.1 15.8 13.8
注意をしていないので，わからない 50.9 50.1 41.9 42.1 44.0

奨学金制度の利用状況 奨学金を申請する必要がない 48.8 47.5 44.1 43.7 45.4

　　及び必要度 奨学金の給付を現在受けている 3.1 7.4 12.2 15.8 10.4

（マルチ・アンサー） 奨学金の給付を受けたことがある 1.7 2.1 2.4 2.9 3.6

奨学金の給付を申請中である 2.1 3.4 3.8 3.7 3.4

奨学金の給付を受けたい 23.9 18.4 17.6 14.8 10.9

奨学金の貸与を現在受けている 13.4 12.1 13.8 15.2 19.9

奨学金の貸与を受けたことがある 1.1 1.2 0.8 1.2 1.6

奨学金の貸与を申請中である 3.6 3.2 2.9 1.9 1.5
奨学金の貸与を受けたい 7.1 7.0 5.3 4.3 3.5

入学決心理由 総合大学だから 25.3 22.4 21.3 20.0 17.5 18.9 17.0 16.3

（３つ以内のマルチ・ 規模が大きいから 21.5 19.6 18.0 16.5 18.4 20.8 20.8 20.1

  アンサー） 水準が高いから 3.9 3.8 3.3 3.1 2.8 2.9 2.7 3.1

教員スタッフが良いから 1.7 1.2 1.3 1.2 1.3 1.2 1.8 1.5

就職に有利だから 9.5 10.6 7.2 7.7 9.2 11.9 13.5 11.9

親が強く勧めたから 5.0 5.0 4.5 4.7 3.5 4.2 3.9 3.6

先生が強く勧めたから 5.6 4.9 5.0 3.9 3.7 3.8 3.9 4.3

有名大学だから 20.4 19.9 17.7 15.5 16.4 15.4 16.1 15.1

伝統があるから 15.0 11.8 9.7 8.5 7.1 7.4 6.6 5.1

授業料が安いから 8.4 7.2 7.1 7.6 8.8 6.1 6.4 4.9

施設が整っているから 7.3 5.2 4.4 6.5 7.6 7.5 7.9 7.3

講義科目が充実しているから 4.3 4.6 6.0 4.7 5.1 4.3 5.2 4.9

ユニークな学科があるから 7.9 8.3 8.0 7.9 8.1 7.9 8.2 7.7

資格がとれるから 6.9 8.0 9.1 7.9 8.3 7.5

友人・先輩がいるから 4.5 3.8 4.2 3.6 2.6 3.2 3.4 2.6

社会で活躍している卒業生が多い 9.3 6.6 7.0 6.5 6.5 4.6

通学に便利だから 13.7 12.0 11.5 10.5 11.3 9.9 10.0 7.8

進路相談会やパンフレットが良かった 1.2 1.2 1.1 1.2 0.9

大学説明会で良かったから 0.7 0.6 1.0

大学に見学に来て良かったから 5.8 7.6 7.8 8.9 8.3

見学で気に入ったから 2.1 3.0 3.4

雰囲気が良さそうだったから 9.0 7.2 6.9 6.8 5.4 5.7 5.5 5.1

ホームページが良かったから 0.4 0.3 0.6 0.5 0.5

希望した大学に入れなかったから 29.2 26.3 25.7 25.6 22.4

奨学金制度が充実しているから 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3

大学案内が良かったから 2.3 1.2 1.1
その他 38.9 42.9 40.8 24.7 21.8 18.7 16.8 16.1
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（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

入学から現在までの 今の学部に入って良かった 68.8 70.2 73.2 70.3 71.4 71.9 72.4 79.6 79.8 80.2

    意識・行動 日大に入って良かった 68.3 71.9 73.9 70.7 71.6 70.4 70.3 73.7 74.2 76.0

（「はい」の％） 入学時に卒業後の進路を意識 47.6 46.8 48.4 48.7 51.4 50.1 48.9 51.3

受験大学自分で決めた 91.7 91.9 92.2 92.6 91.9

とにかく大学に入りたかった 74.2 77.2 76.7 77.3 74.8

どうしても東京の大学に入学 42.6 41.4 34.8 34.2 34.4 38.5 38.9 39.9 39.3 39.1

日大より高い水準の大学を希望 44.0 39.5 36.9 37.5 37.0 40.8 38.9 42.0 41.8 40.9

日大か浪人かで悩んだ 22.1 18.1 18.7 19.0 18.5 20.8 22.5 24.2 22.0 25.5

日大に来るべきではなかった 20.5 17.9 16.6 20.3 18.3 19.3 19.5 20.7 18.8 21.5

入学して「さあ遊べる」と思った 47.2 49.1 45.0 44.6 40.4 39.2 35.9 38.0 37.4 39.2

授業に出て良い成績をとりたい 58.9 58.0 60.1 60.8 63.5 65.5 64.5 65.0 67.2 65.7

雰囲気になじめなかった 20.7 20.0 20.1 22.8 21.9 24.0 24.5 23.5 21.3 24.1

自分より頭のいい者がいない 18.6 19.0 19.5 19.2 19.7 21.2 21.2 22.4 20.9 22.5

惨めで積極的になれなかった 18.6 16.6 15.5 17.4 16.7 19.2 19.4 22.0 20.4 22.2

他大学への再受験を考えた 33.9 28.9 22.9 25.2 25.7 27.2 24.6 25.6 23.1 24.1

他の学部や学科に入りたかった 37.4 37.4 37.1 34.9 33.8 31.1 27.0 28.3

日大の良さを認めるようになった 58.3 56.0 53.3 50.3 52.1 58.3 61.2 63.1 63.6 64.4

勉学意欲がもてるようになった 　 34.6 35.5 41.3 43.7 50.7 56.1 55.7 56.2

将来に希望がもてるようになった 33.6 33.0 32.5 32.1 38.4 39.1 41.6 45.2

自分に自信がついた 40.0 37.9 38.6 34.8 34.9 39.4 39.4 41.0

人間性が豊かになった 61.0 57.5 61.4 58.7 59.0 60.1 61.8 59.8

他の学部・学科への変更を考えた 22.8

着々と勉学の成果をあげている 28.7 28.7 32.7 38.5 37.1 39.6

創造性が養われた 42.0 39.2 38.5 39.7 40.6 45.0 44.9 45.9

基礎学力の不足を痛感する 74.3 73.8 72.3 72.8 74.0 70.8

必要な基礎学力を補習して欲しい 51.1 55.6 54.0 52.8 52.0 51.2

目標をもって勉学している 45.9 42.7 44.0 42.7 45.3 46.3 46.6 49.1 48.3 50.3

将来の職業希望がはっきりしている 51.3 47.6 50.1 48.1 46.9 47.5 46.7 47.7

大学生だからできた体験あり 67.2 69.4 65.4 62.7 64.9

ぼんやりと過ごす時間が多い 57.5 55.9 55.9 57.1 52.6 55.5 55.6 56.4 59.5 61.9

良い影響を受ける教職員に出会えた 40.4 40.1 43.0 43.6 46.9 50.3 49.5 49.3

自分の学部に誇りをもっている 57.7 54.8 52.5 47.7 47.8 46.3 47.5 51.5 50.7 51.4

自分の学部出身者は社会に有利 51.2 49.6 42.4 41.8 38.8 39.7 45.3 47.8 49.2 52.8

自分の学部は今後ますます評価される 52.0 50.9 42.0 38.4 37.7 39.9 42.0 44.0 43.4 45.3

日大生であることに誇りをもっている 46.3 47.6 47.4 42.8 41.6 39.9 41.5 42.8 42.9 44.9

日大出身者は社会に有利 45.4 48.0 43.3 39.9 35.8 37.1 43.5 44.9 46.9 49.6

日大は今後ますます評価される 47.3 45.5 37.4 32.1 28.4 33.9 37.4 38.5 38.5 39.9

自分の身内を入れたい 18.9 15.6 16.2 14.6 13.7 16.5 18.8 21.3 20.8 25.0

自分の才能を伸ばしてくれる 30.9 28.6 29.3 32.7 36.1 38.9 39.3 42.6

日大スポーツの活躍は誇りだ 49.4 52.1 52.4 56.7 54.1 52.9 52.0

日大スポーツの応援に行った 15.1 12.7 15.3 17.3 19.5 18.0 20.8

日大スポーツの情報欲しい 40.1 38.3 41.8 41.2 37.1 35.5 35.4

日大スポーツを見に行きたい 42.1 44.3 41.8 39.5 40.8

日本大学新聞を読んでいる 31.0 26.5 26.5 25.2 18.6 15.0 14.3 16.5 12.2 16.3

学部の機関誌を読んでいる 31.7 23.4 24.0 23.9 19.3 15.8 16.4 17.7 15.6 17.3

校歌の歌詞を見ないで歌える 32.2 26.2 23.0 20.1 16.7 15.1 15.7 18.5 15.2 20.6

日大ＨＰをよく見ている 15.9 23.5 29.8 27.2 31.3

学部のＨＰ・ポータルサイトをよく見ている 24.8 39.1 46.2 48.0 60.6

本部の場所を知っている 40.5 39.3 32.5 31.1 30.3

学部長名を知っている 59.8 55.5 47.6 43.4 40.2 36.2 34.0 37.5 34.6 37.3

学長名を知っている 48.7 44.2 23.9 23.2 21.0 21.4 20.1 22.6 21.1 33.7

学祖名を知っている 43.1 48.3 37.6 31.0 27.8 22.2 32.6 39.4 59.2 58.3

朝食を食べないことが多い 43.7 38.3 40.1 38.3 38.9 35.8 37.1 36.5 37.8

夕食はほとんど外食 25.8 23.8 25.6 23.2 24.6 24.1 26.3 23.8 24.3

夕食は一人で食べている 35.3 37.6 40.9 41.3 41.3 39.7 42.7 41.0 44.5
栄養のバランスに気をつかっている 46.7 48.5 48.7 50.5 50.9 52.5 50.2 50.7 51.8

2015年に「ポー
タルサイト」を
追加

2006年以降は
総長名，学祖
名表記，2013
年に総長から
学長

135



日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

入学から現在までの 睡眠時間７時間以上 43.3 39.4 40.0 33.9 31.6 28.7 30.6 30.0 33.2

    意識・行動 午前０時前に寝ている 19.6 21.5 19.0 17.1 16.1 18.4 21.0 22.6 27.1

（「はい」の％） 健康のために運動している 37.2 38.0 36.9 36.5 39.6 42.0 42.4 41.1 42.9

定期的健康診断している 9.9 11.1 9.6 12.1

かかりつけ医者がいる 30.5 30.0 29.7 31.0

タバコを吸っている 33.2 29.5 29.1 30.1 27.0 19.6 20.0 16.4 16.6

週３日以上飲酒する 15.9 14.1 13.2 12.9 13.7 13.6 15.7 14.6 17.4

ゆとりの時間がもてない 47.5 49.6 48.1 51.3 54.7 53.4 52.7 49.9 49.1

ワープロを持っている 38.9

パソコンを持っている 36.8 65.7 80.1 84.5 84.1 85.6

インターネットの経験あり 36.3 77.7

ボランティア活動経験あり 22.9 30.6 34.8 39.2 40.2 39.4 35.6

ボランティア活動を今後してみたい 51.5 50.9 55.4 53.0 54.1 63.1 57.7

校舎内で火災・地震等発生時の安全性に不安を感ずる 54.9 59.4 60.6 52.1 52.2 44.1

校舎内で火災・地震等発生時の避難方法を知っている 13.2 14.7 15.3 19.7 29.7 27.5

学内での盗難や器物破損の危険性を感ずる 57.0 58.9 54.3 50.4 50.4 46.5

学内でお金や物を盗まれたり壊されたことがある 17.4 15.7 18.2 19.6 17.6 18.1

夕方暗くなってから学内を歩くのに危険性を感ずる 16.2 15.6 16.8 18.8 16.3 19.4

大学は学生の個人情報に細心の注意を払っている 47.5 52.3 54.1 53.8

セクハラに強い関心を寄せている 21.2 18.6

教職員からのセクハラや差別にあったことがある 7.9 8.5 10.5 12.5 9.6 12.6

学生間でのセクハラやいじめにあったことがある 5.7 6.2 7.6 10.0 8.2 11.7

教員から公正さに欠けた扱いを受けたことがある 21.6 20.0 22.2 21.8 18.6 19.3

学内の盗難・ｾｸﾊﾗ等で大学・警察等に届けた 4.5 6.3 8.5 7.0 10.0
入学時に学生生活のマニュアルやガイダンスが必要 34.4 38.2 37.0 39.5 37.5 34.7

入学から現在までの 不本意入学得点（8点満点） 1.88 1.99 1.95 2.07 2.04 2.11 1.95 2.09 （過去の共通

    意識・行動 帰属意識得点(10点満点) 5.14 5.10 4.81 4.49 4.39 4.54 4.80 5.07 5.10 5.30 項目で得点化）

学部帰属意識得点(4点満点) 2.30 2.26 2.10 1.98 1.96 1.98 2.07 2.23 2.23 2.30

日本大学帰属意識得点(6点満点) 2.85 2.85 2.71 2.50 2.43 2.56 2.73 2.84 2.87 3.00

情報入手・熟知得点(7点満点) 2.87 2.63 2.15 1.98 1.74
日本大学情報入手得点(8点満点) 1.66 1.96 2.28 2.33 2.75
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

身についている力

社会で役立つ知識・学力 十分ある(4) 11.4

どちらかといえばある(3) 44.7

どちらかといえば不足している(2) 34.0

不足している(1) 9.5

平均得点 2.58 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 56.1

日本についての知識 十分ある(4) 7.2

どちらかといえばある(3) 38.3

どちらかといえば不足している(2) 43.2

不足している(1) 11.0

平均得点 2.42 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 45.5

世界についての知識 十分ある(4) 6.9

どちらかといえばある(3) 26.1

どちらかといえば不足している(2) 49.3

不足している(1) 17.3

平均得点 2.23 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 33.0

協調性 十分ある(4) 21.7

どちらかといえばある(3) 48.9

どちらかといえば不足している(2) 21.9

不足している(1) 7.0

平均得点 2.86 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 70.6

リーダーシップ 十分ある(4) 12.0

どちらかといえばある(3) 37.2

どちらかといえば不足している(2) 36.5

不足している(1) 13.8

平均得点 2.48 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 49.2

適応力 十分ある(4) 21.3

どちらかといえばある(3) 50.8

どちらかといえば不足している(2) 21.4

不足している(1) 5.9

平均得点 2.88 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 72.1

コミュニケーション力 十分ある(4) 19.8

どちらかといえばある(3) 42.8

どちらかといえば不足している(2) 26.7

不足している(1) 9.8

平均得点 2.73 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 62.6

課題を成し遂げる力 十分ある(4) 18.1

どちらかといえばある(3) 51.0

どちらかといえば不足している(2) 24.3

不足している(1) 5.6

平均得点 2.82 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 69.1

自分で決め，考える力 十分ある(4) 19.9

どちらかといえばある(3) 47.3

どちらかといえば不足している(2) 26.2

不足している(1) 5.5

平均得点 2.82 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 67.2
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

困難な場面に 十分ある(4) 17.5

立ち向かう力 どちらかといえばある(3) 47.9

どちらかといえば不足している(2) 27.3

不足している(1) 6.2

平均得点 2.78 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 65.4

心身共に健康で 十分ある(4) 20.0

社会に寄与できる力 どちらかといえばある(3) 48.8

どちらかといえば不足している(2) 24.0

不足している(1) 6.0

平均得点 2.84 単位：点
「十分ある」と「どちらかといえばある」の合計 68.8

望まれる大学づくり 学力的にレベルが高い 25.2 27.6 32.1 36.6 39.4 41.1 44.0 42.2

（３つ以内のマルチ・ 社会的評価の高い研究者がいる 17.3 15.1 17.7 18.1 19.1 19.3 18.7 16.9

　アンサー） 魅力的な授業が多い 42.3 42.7 43.8 42.1 41.0 39.9 39.3 38.2

学部間の総合的機能がある 17.3 14.8 13.0 12.0 10.9 11.2 11.5 11.0

学部間の単位互換ができる 12.5 11.3 11.0 6.1 5.3 4.9 5.0 5.3

他大学との単位互換ができる 5.4 4.4 3.3 3.6 2.8

学部間で自由な交流ができる大学 10.3 12.1 12.0 8.1 8.5 9.2 9.0 8.8

総合キャンパス大学 22.1 23.3 17.5 15.0 13.8 12.5 11.8 10.1

近代的センスがあり施設が充実 15.0 14.3 17.6 17.2 15.0 12.8 12.5 11.4

教育・実習施設の整った大学 12.8 13.3 12.9 12.8 12.0 10.0 10.3 11.3

シンボル的誇れる施設 5.1 3.6 4.5 5.6 6.6 6.9 6.9 7.2

国際的な大学 11.2 13.3 13.6 11.9 8.4 6.6 9.3 9.5

社会人受入れ，視野が広い 4.7 5.1 5.3 4.9 4.5 3.9 4.1 4.4

就職に有利な大学 13.2 12.3 15.1 13.4 11.3 9.8 9.9 6.4

ｷｬﾝﾊﾟｽ・ﾗｲﾌが楽しめる 27.9 29.2 25.9 27.1 21.7 21.6 20.2 18.5

多種多様の奨学金制度がある大学 2.2 2.4 1.8 2.2 1.8

学生ｻｰﾋﾞｽ･教職員交流がある 5.6 6.8 6.6 7.7 10.3 11.4 11.4 9.5

学生の自主性を重んじる 17.6 16.4 13.4 10.8 10.1 8.9 8.9 7.9

文化活動が盛んでスポーツ強い 7.5 7.6 6.7 7.6 8.6 7.9 6.9 4.8
社会貢献できる大学 10.0

2012年以前は
「イメージの
高い」を含む
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

大学への要望

（1）高度的専門的 強く望む(4) 13.1 15.9 18.8 16.3 19.0

講義を かなり望む(3) 16.4 15.4 20.1 22.2 21.3

どちらかといえば望む(2) 36.9 36.5 35.7 36.9 37.7

別に望まない(1) 33.5 32.0 25.1 24.3 21.8
要望度得点 2.09 2.15 2.33 2.31 2.38 単位：点

（2）わかりやすい 強く望む(4) 37.5 42.8 45.0 44.1 43.6

講義を かなり望む(3) 28.3 26.5 28.4 29.6 29.2

どちらかといえば望む(2) 23.3 20.8 18.7 18.7 20.0

別に望まない(1) 10.8 9.7 7.7 7.3 7.1
要望度得点 2.92 3.03 3.11 3.11 3.09 単位：点

（3）教員の研究内容等 強く望む(4) 27.9 27.6 27.8 23.5 25.5

ホットな講義を かなり望む(3) 32.2 30.3 30.9 31.6 31.4

どちらかといえば望む(2) 28.0 28.1 27.9 30.0 30.0

別に望まない(1) 11.8 13.7 13.0 14.6 12.9
要望度得点 2.76 2.72 2.74 2.64 2.70 単位：点

（4）教員とコミュニ 強く望む(4) 30.0 29.6 27.8 25.2 27.1

ケーションを かなり望む(3) 29.3 28.8 29.2 29.9 29.9

はかれる講義を どちらかといえば望む(2) 27.6 26.9 28.1 29.4 29.5

別に望まない(1) 13.0 14.5 14.6 15.1 13.4
要望度得点 2.76 2.74 2.70 2.65 2.71 単位：点

（5）少人数での講義を 強く望む(4) 25.1 26.1 25.7 23.2 25.2

かなり望む(3) 20.3 19.9 21.0 23.7 22.9

どちらかといえば望む(2) 27.4 26.2 26.9 27.8 27.6

別に望まない(1) 27.0 27.6 26.0 25.1 24.0
要望度得点 2.43 2.45 2.46 2.45 2.50 単位：点

（6）視聴覚機器を利用 強く望む(4) 28.5 29.8 29.5 26.3 25.6

した講義を かなり望む(3) 25.0 24.5 26.7 28.1 27.4

どちらかといえば望む(2) 27.4 26.8 27.2 27.8 29.6

別に望まない(1) 18.9 18.8 16.1 17.5 17.1
要望度得点 2.63 2.65 2.70 2.63 2.62 単位：点

（7）選択性のある授業 強く望む(4) 42.1 37.8 35.9

科目の設置を かなり望む(3) 26.1 29.1 30.1

どちらかといえば望む(2) 22.0 22.6 24.2

別に望まない(1) 9.4 10.1 9.5
要望度得点 3.01 2.95 2.93 単位：点

（8）他学部との単位 強く望む(4) 31.1 33.3 32.6 27.9 29.3

互換を かなり望む(3) 20.6 20.4 22.4 22.4 23.0

どちらかといえば望む(2) 23.7 22.0 22.7 27.1 27.4

別に望まない(1) 24.5 24.1 21.9 22.2 20.0
要望度得点 2.58 2.63 2.66 2.56 2.62 単位：点

（9）学部内の転科許可 強く望む(4) 23.6 24.7 22.2 23.7 23.5

を積極的に かなり望む(3) 15.3 16.5 16.9 18.3 20.8

どちらかといえば望む(2) 21.8 21.5 24.0 27.0 26.4

別に望まない(1) 39.0 37.1 36.4 30.7 29.1
要望度得点 2.23 2.29 2.25 2.35 2.39 単位：点

（10）他学部への 強く望む(4) 26.3 26.4 23.0 23.8 24.7

転部制度の確立を かなり望む(3) 14.9 15.5 16.4 18.2 19.0

どちらかといえば望む(2) 21.8 20.9 24.5 26.5 27.2

別に望まない(1) 36.8 36.8 35.8 31.2 28.9
要望度得点 2.30 2.32 2.27 2.35 2.40 単位：点
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

（11）教員との話しの 強く望む(4) 21.0 20.2 22.6

できる機会を かなり望む(3) 25.4 26.4 27.4

どちらかといえば望む(2) 33.8 33.5 31.0

別に望まない(1) 19.3 19.5 18.8
要望度得点 2.48 2.47 2.54 単位：点

（12）ゆとりのある 強く望む(4) 50.0 45.7 44.1

学生生活を かなり望む(3) 25.5 26.7 27.5

送れるよう どちらかといえば望む(2) 17.8 19.2 19.3

別に望まない(1) 6.2 8.1 8.9
要望度得点 3.20 3.10 3.07 単位：点

（13）キャンパスの 強く望む(4) 48.9 51.9 45.7 46.3 45.0

もっとよい かなり望む(3) 22.9 22.5 26.7 27.0 28.6

雰囲気づくりを どちらかといえば望む(2) 19.7 17.7 19.7 19.1 20.0

別に望まない(1) 8.4 7.6 7.3 7.2 6.2
要望度得点 3.12 3.19 3.11 3.13 3.13 単位：点

（14）書籍のそろった 強く望む(4) 30.5 33.1 33.2 36.0 36.2

図書館を かなり望む(3) 22.4 23.5 24.4 25.3 26.3

どちらかといえば望む(2) 28.7 27.3 27.8 26.1 26.3

別に望まない(1) 18.3 15.8 14.2 12.2 11.0
要望度得点 2.65 2.74 2.77 2.85 2.88 単位：点

（15）手軽に借りられる 強く望む(4) 34.0 37.1 36.7 38.2 37.7

図書館システムを かなり望む(3) 23.7 23.4 23.2 24.9 25.0

どちらかといえば望む(2) 24.7 24.4 25.4 24.0 24.9

別に望まない(1) 17.4 14.7 14.2 12.6 12.1
要望度得点 2.74 2.83 2.83 2.89 2.88 単位：点

（16）コンピュータ・ 強く望む(4) 47.8 49.9 48.9 57.2 54.7

ワープロを自由に かなり望む(3) 23.8 22.6 26.1 22.5 23.9

どちらかといえば望む(2) 17.8 18.4 16.4 13.9 15.0

別に望まない(1) 10.5 9.0 8.0 6.0 6.2
要望度得点 3.09 3.14 3.16 3.31 3.27 単位：点

（17）気軽に使える 強く望む(4) 55.2 57.4 55.9 52.7 51.8

体育･文化施設を かなり望む(3) 23.1 21.8 24.2 25.2 25.0

どちらかといえば望む(2) 15.5 14.7 14.2 15.4 16.3

別に望まない(1) 6.0 5.7 5.1 6.4 6.7  
要望度得点 3.27 3.31 3.32 3.25 3.22 単位：点

（18）学生ホール等 強く望む(4) 56.6 59.4 54.9 50.3 49.9

学生の憩いの場 かなり望む(3) 23.2 21.8 23.3 24.5 25.0

の増設を どちらかといえば望む(2) 14.4 13.1 14.5 17.8 17.3

別に望まない(1) 5.6 5.4 6.6 7.0 7.5
要望度得点 3.30 3.36 3.27 3.19 3.18 単位：点

（19）サークル室・ 強く望む(4) 40.2 42.6 40.4 35.3 34.2

部室の増改築を かなり望む(3) 17.4 15.3 17.3 16.8 17.0

どちらかといえば望む(2) 18.6 18.2 17.6 19.6 20.3

別に望まない(1) 23.1 23.5 23.7 27.9 28.0
要望度得点 2.73 2.77 2.75 2.60 2.58 単位：点

（20）しゃれた専門店化 強く望む(4) 49.6 51.1 45.6 45.3 43.0

した売店を かなり望む(3) 22.0 19.8 22.5 22.8 22.7

どちらかといえば望む(2) 18.0 17.3 19.0 18.7 20.3

別に望まない(1) 9.8 11.0 12.1 12.9 13.7
要望度得点 3.10 3.12 3.03 3.01 2.95 単位：点
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日本大学　＜全　体＞　学生生活実態調査結果の経年変化

（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

（21）メニューや食事 強く望む(4) 57.2 55.4  

内容の良い食堂を かなり望む(3) 21.5 21.9  

どちらかといえば望む(2) 14.9 15.7  

別に望まない(1) 5.9 6.8
要望度得点 3.31 3.26 単位：点

（22）雰囲気の良い 強く望む(4) 54.1 57.1 51.0 46.4 46.1  

専門店の かなり望む(3) 20.8 19.6 21.3 21.4 21.8  

はいった食堂を どちらかといえば望む(2) 16.7 14.6 16.7 20.1 20.0  

別に望まない(1) 7.7 8.0 10.2 11.6 11.8
要望度得点 3.20 3.27 3.14 3.03 3.02 単位：点

（23）手軽な研修所・ 強く望む(4) 37.4 39.2 36.1 31.2 33.0

セミナーハウスを かなり望む(3) 25.2 23.1 25.6 25.0 24.0

どちらかといえば望む(2) 23.6 23.4 24.2 27.3 26.9

別に望まない(1) 13.0 13.5 13.2 15.8 15.9
要望度得点 2.85 2.89 2.85 2.72 2.74 単位：点

（24）親切な事務窓口 強く望む(4) 30.8 35.0 35.5 33.5 35.4

の対応を かなり望む(3) 20.0 20.9 21.4 22.7 21.5

どちらかといえば望む(2) 30.9 28.3 27.6 27.6 28.1

別に望まない(1) 17.5 15.0 14.6 15.5 14.5
要望度得点 2.63 2.76 2.79 2.75 2.78 単位：点

（25）奨学金制度の 強く望む(4) 30.1 28.3 28.9

普及を かなり望む(3) 23.3 24.7 24.5

どちらかといえば望む(2) 29.0 28.0 30.1

別に望まない(1) 16.5 18.2 16.2
要望度得点 2.68 2.64 2.66 単位：点

（26）教室や機器設備 強く望む(4) 30.7 33.3 35.4 32.2 34.5

の気軽な貸与 かなり望む(3) 28.1 27.1 28.1 28.8 28.2

サービスを どちらかといえば望む(2) 27.8 26.7 24.4 26.3 25.4

別に望まない(1) 12.7 11.9 11.2 12.1 11.5
要望度得点 2.75 2.83 2.89 2.82 2.86 単位：点

（27）図書館の 強く望む(4) 29.6 30.8 36.1 33.5 36.5

開館時間を長く かなり望む(3) 21.1 20.8 20.9 22.8 22.8

どちらかといえば望む(2) 27.8 27.4 25.4 25.3 24.7

別に望まない(1) 20.7 20.0 16.6 17.6 15.6 　
要望度得点 2.58 2.63 2.77 2.73 2.81 単位：点

（28）コンピュータの 強く望む(4) 46.3

利用時間を長く かなり望む(3) 21.5

どちらかといえば望む(2) 20.6

別に望まない(1) 11.1
要望度得点 3.04 単位：点

（29）食堂の 強く望む(4) 35.2 36.2 37.5 34.7 38.7

営業時間を長く かなり望む(3) 22.9 22.9 23.6 23.7 22.8

どちらかといえば望む(2) 22.8 22.1 22.6 24.3 22.8

別に望まない(1) 17.7 18.0 15.1 16.5 15.1
要望度得点 2.73 2.78 2.85 2.77 2.86 単位：点
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（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

（30）学生の自主的 強く望む(4) 23.5 24.4 23.9 21.7 24.6

研究活動の かなり望む(3) 22.9 22.0 25.6 25.3 23.8

自由さを どちらかといえば望む(2) 31.6 33.5 31.9 33.2 33.1

別に望まない(1) 20.8 19.3 17.3 19.1 18.1
要望度得点 2.47 2.52 2.57 2.50 2.55 単位：点

（31）サークル活動の 強く望む(4) 21.8 22.8 22.9 21.1 22.6

時間的自由さを かなり望む(3) 17.3 16.6 18.2 18.7 18.7

どちらかといえば望む(2) 27.1 28.0 27.9 27.2 26.3

別に望まない(1) 32.4 31.3 29.3 32.3 31.8
要望度得点 2.26 2.31 2.35 2.29 2.32 単位：点

（32）サークルの 強く望む(4) 16.5 15.9 14.6 14.3 17.1

発表の場を かなり望む(3) 15.0 13.9 14.1 15.4 15.2

どちらかといえば望む(2) 28.6 28.8 29.5 28.4 27.3

別に望まない(1) 38.4 40.1 40.1 41.0 39.8
要望度得点 2.07 2.06 2.03 2.03 2.10 単位：点

（33）他学部の教員・ 強く望む(4) 31.0 31.7 29.3 27.0 27.6

学生等との交流を かなり望む(3) 23.5 22.5 23.4 24.2 23.7

どちらかといえば望む(2) 26.0 26.0 27.4 27.5 27.7

別に望まない(1) 18.6 18.6 18.8 20.5 20.3
要望度得点 2.65 2.68 2.64 2.58 2.59 単位：点

（34）他学部学生の 強く望む(4) 33.1 33.4 32.6 31.1 30.7

自由な出入りを かなり望む(3) 23.9 23.6 23.9 25.6 25.0

どちらかといえば望む(2) 24.2 24.7 25.5 24.7 25.5

別に望まない(1) 17.9 17.1 16.8 17.8 18.2
要望度得点 2.70 2.74 2.73 2.70 2.69 単位：点

（35）学部間の図書情報 強く望む(4) 26.5 28.5 29.1 28.2 28.4

ネットワーク・ かなり望む(3) 23.4 20.5 22.9 24.2 25.2

システムの確立を どちらかといえば望む(2) 27.9 29.1 27.7 28.0 27.9

別に望まない(1) 21.3 20.7 19.0 18.9 17.9
要望度得点 2.53 2.58 2.63 2.62 2.64 単位：点

（36）学部間の就職情報 強く望む(4) 33.3 35.2

ネットワーク・ かなり望む(3) 26.1 25.5

システムの確立を どちらかといえば望む(2) 23.6 24.2

別に望まない(1) 16.2 14.5
要望度得点 2.77 2.82 単位：点

（37）他学部催し・公開 強く望む(4) 27.2 28.4 25.3 23.8 23.2

講座等のネット かなり望む(3) 25.8 22.6 23.4 24.4 23.5

ワーク・システム どちらかといえば望む(2) 27.6 28.8 30.6 30.4 31.7

の確立を 別に望まない(1) 18.2 19.1 19.2 20.6 21.0
要望度得点 2.60 2.61 2.56 2.52 2.49 単位：点

（38）日大版「ぴあ」の 強く望む(4) 31.0 28.9 26.8 24.1 21.4

発行を かなり望む(3) 22.1 20.6 19.9 21.4 20.3

どちらかといえば望む(2) 26.7 26.4 27.4 27.8 30.4

別に望まない(1) 19.3 22.9 24.4 25.7 27.2
要望度得点 2.63 2.56 2.50 2.44 2.36 単位：点
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（％）

日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

卒業後の進路を考えてい
る

は　い 66.7 64.3 66.0 63.9

進路の選択希望 公務員（国家・地方）になる 17.8 16.8 15.1 18.2

(「はい」と答えた者に) 民間会社・団体に勤務 27.1 28.0 26.6 25.0

（第一希望） 外資系の会社に勤務 1.9 2.5 2.2 2.8

国際機関・国際団体 1.7 1.3 1.3 1.4

自営業（親の仕事を継ぐ） 1.4 1.4 1.1 1.1

自営業（自分で開業する） 1.3 1.2 1.4 1.7

専門職で開業 5.9 5.5 5.5 4.7

専門職で勤務 11.0 10.0 12.1 12.8

農林漁業に従事 0.7 0.3 0.4 0.5

専門研究職として勤務 3.1 3.2 3.3 2.3

教職・学芸員に就く 5.3 5.9 5.1 5.8

自由業（芸術家等）に就く 4.5 3.9 5.3 4.4

大学院に進学 8.4 8.2 8.2 7.8

他大学等に進学・編入 1.4 1.5 2.2 2.4

海外に留学 1.8 2.7 1.8 2.3

フリー・アルバイター 0.3 0.4 0.4 0.3

結婚・家事見習い 0.4 0.2 0.2 0.6

その他 2.4 2.1 2.8 3.4

進路の選択希望 公務員（国家・地方）になる 11.5 8.6 9.8 11.5

（第ニ希望） 民間会社・団体に勤務 15.0 13.3 12.1 13.5

外資系の会社に勤務 3.6 4.2 3.7 3.3

国際機関・国際団体 2.1 2.0 1.4 2.3

自営業（親の仕事を継ぐ） 2.4 1.9 1.7 1.4

自営業（自分で開業する） 1.9 2.0 1.8 1.9

専門職で開業 2.5 2.3 2.7 3.1

専門職で勤務 7.3 6.4 6.1 7.2

農林漁業に従事 0.7 0.6 0.6 0.9

専門研究職として勤務 4.0 4.6 4.2 3.5

教職・学芸員に就く 3.6 2.7 2.5 3.3

自由業（芸術家等）に就く 2.6 3.6 3.2 3.1

大学院に進学 5.9 5.2 6.2 5.2

他大学等に進学・編入 2.4 2.8 2.4 2.4

海外に留学 3.0 4.9 4.4 4.5

フリー・アルバイター 1.5 2.1 1.6 1.4

結婚・家事見習い 1.4 1.2 1.5 2.1
その他 2.2 1.9 2.4 3.0

卒業後の進路 公務員（国家・地方）になる 14.6 17.6 17.1 19.2 2006年から設問

　最も希望している進路 民間会社・団体に勤務 25.8 26.9 27.8 24.8 の仕方に変更

外資系の会社に勤務 3.6 2.8 3.7 3.2 を加えたため

国際機関・国際団体に勤務 1.7 1.0 1.1 1.1 別掲とした。

自営業（親の仕事を継ぐ） 0.8 0.8 1.0 1.3

自営業（開業・起業する） 1.5 1.0 1.2 1.0

専門職として開業 4.0 3.3 3.0 3.3

専門職として勤務 10.2 7.6 7.5 8.3

農林水産業に従事 0.7 0.5 0.8 0.7

専門研究職として勤務 2.5 2.8 2.8 2.2

教職・学芸員に就く 6.2 5.9 5.6 4.7

自由業（芸術家等）に就く 3.6 3.8 3.5 2.5

大学院に進学 5.6 5.9 5.0 4.6

他大学等に進学・編入 1.0 1.3 0.7 0.7

海外に留学 1.3 1.1 1.1 0.7

フリーのアルバイター 0.2 0.4 0.3 0.3

結婚又は家事見習い 0.9 0.8 0.6 0.6

特に決めない 0.9

その他 2.1 2.3 2.1 2.6
未定 13.2 13.9 15.0 17.1

2015年に起業
を追加
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日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

卒業後の進路 公務員（国家・地方）になる 10.1 11.9 10.5 10.7

　次に希望している進路 民間会社・団体に勤務 13.3 15.0 14.7 14.4

外資系の会社に勤務 4.3 3.9 3.9 3.4

国際機関・国際団体に勤務 1.7 2.1 1.7 1.6

自営業（親の仕事を継ぐ） 1.5 1.4 1.7 1.5

自営業（開業・起業する） 1.6 1.7 1.5 1.4

専門職として開業 2.4 1.7 1.9 1.6

専門職として勤務 4.9 3.5 3.4 3.6

農林水産業に従事 1.1 0.8 0.7 0.9

専門研究職として勤務 3.2 3.2 3.4 2.6

教職・学芸員に就く 3.1 3.1 2.9 2.8

自由業（芸術家等）に就く 2.8 2.6 2.1 1.9

大学院に進学 4.7 4.7 4.1 3.2

他大学等に進学・編入 2.0 1.3 1.0 0.7

海外に留学 2.9 1.7 2.4 1.9

フリーのアルバイター 1.0 0.9 0.9 0.7

結婚又は家事見習い 2.6 1.8 1.6 1.8

特に決めない 2.3

その他 1.9 1.8 1.7 1.4
未定 32.3 33.8 39.7 41.4

希望進路への 具体的に準備している 41.7 42.0 40.3 40.9

具体的な準備 準備していない 54.8 54.9 55.5 54.6
無回答 3.5 3.1 4.2 4.5

将来についての不安 専攻が合っているか 17.0 18.0 17.8 18.1 17.9 17.7 17.4 16.6

（３つ以内のマルチ・ 勉学が将来役立つか 20.4 21.2 19.8 20.3 18.3 18.3 18.2 17.7

　アンサー） 自分の性格でやれるか 10.7 12.6 10.4 11.6 13.3 14.8 15.7 15.5

自分の能力でやれるか 33.1 35.5 35.1 34.7 39.8 40.8 39.1 36.4

自分の健康・体力でついていけるか 4.5 4.1 4.9 4.4 4.9 4.2 4.5 5.2

自分意思で進路が決められるか 5.2 6.0 4.8 4.7 4.8 3.7 4.0 4.1

自分に合った仕事が選べるか 27.0 29.5 23.5 22.4 19.4 16.5 16.9 16.0

生き甲斐を感ずる職業につけるか 23.8 24.7 20.5 19.3 16.1 12.8 10.8 9.2

資格が生かせる職業につけるか 2.9 2.5 1.6 2.0 1.2 1.7 1.4 1.7

資格が取れるか 12.8 10.5 10.8 12.5 13.5 11.0 10.6 10.1

規則正しい生活ができるか 4.9 3.9 4.2 5.2 5.6 6.2 6.0 8.4

社会的責任を果たせるか 7.0 8.8 8.1 6.9 7.1 8.8 9.6 9.3

仕事上での拘束に耐えられるか 7.7 10.4 9.0 4.5 5.1 4.8 4.8 6.3

仕事上の人間関係がやっていけるか 11.7 13.7 11.3 8.4 8.3 9.7 9.8 9.2

収入がきちんと得られるか 12.7 12.9 15.8 17.4 16.5 15.7 14.7 14.0

自分の専門が通用するか 8.0 7.0 7.6 5.7 5.2 3.7 4.1 3.4

女性を活かす企業等があるか 3.6 2.4

就職できるか 31.5 32.0 27.0 32.1 33.8 27.8

仕事上で男女平等に扱ってくれるか 2.3 2.4 2.1 1.9 1.6 1.4 1.0 1.7

結婚できるか 6.1 5.1
その他 5.7 5.2 5.0 4.4 5.0 4.6 4.2 4.6

2015年に起業
を追加
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日本大学全体 S63.6 H3.6 H6.6 H9.6 H12.6 H15.6 H18.6 H21.6 H24.6 H27.6 備考

1988 1991 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

進路に関する 自分の職業適性 39.4 41.8 39.2 41.1 43.2 39.5 40.8 40.6

知りたい情報・知識 価値観形成の参考知識 14.3 13.4 13.2 11.2 11.5 13.5 13.2 12.9

（３つ以内のマルチ・ 政治・経済の基礎知識 11.0 10.6 9.3 10.6 11.8 11.5 11.0

　アンサー） 社会人としての常識 19.8 18.6 17.9 19.4 25.1 24.9 27.7 32.0

各職業に要求される能力等 20.2 17.2 19.9 19.7 18.3 16.0 17.2 15.5

コンピュータの知識・技術 22.5 23.7 15.6 11.9 11.2 9.6 10.5 1994年は

専門知識・技術レベル  17.0 15.0 12.7 11.1 8.8 9.4 11.9 ３項目をま

語学レベル  14.3 15.3 13.3 11.3 10.3 11.1 13.8 とめた表現

各種資格の取り方 11.3 7.2 8.3 7.4 6.3 7.1 6.2 4.5

公務員等資格試験の対策 17.1 13.5 14.2 15.5 12.4 13.2 13.1 12.5

卒業生の就職体験 4.5 3.4 3.9 4.6 4.4 4.1 4.4 4.2

就職に有利な大学での活動 6.3 6.2 7.8 7.9 8.5 8.3 9.0 8.5

学部卒業生の就職先企業名 5.0 4.4 5.3 3.7 3.9 3.4 3.2 4.6

学部卒業生の職種･地位 3.6 5.8 4.1 4.0 5.1 4.3 4.6 2.7

日大出身重役・社長のいる企業名 3.1 2.9 3.5 2.9 2.5 2.0 2.0 3.6

各企業案内・企業概要 7.2 3.2 4.2 3.7 2.9 3.2 3.2 3.5

大学・学部にきている求人情報 9.1 6.0 6.4 6.7 4.9 6.4 6.6 4.4

入社試験に関する情報 9.9 6.0 6.5 6.3 6.4 5.8 4.5 3.9

就職活動のやり方 18.1 14.8 16.3 17.9 17.2 19.3 17.2 14.3

全国大学の大学院案内 4.6 3.8 4.0 3.5 3.1 2.7 2.5 2.3

大学院の入試問題傾向 5.3 3.5 4.4 3.6 2.9 3.4 3.2 2.6

他大学の編入・学士入学情報 2.6 1.8 2.7 2.0 1.9 1.2 0.8 1.3

専門学校・各種学校の案内 0.9 1.0 1.4

インターンシップの情報 5.9 5.0 4.5 4.9 6.8

ボランティア社会福祉関係の情報 3.3 2.5 2.6 2.3 1.4 1.6 2.3 1.9

海外の大学情報及び留学方法 5.4 5.2 5.2 4.6 4.0 2.5 3.5 2.1
その他 4.3 4.1 4.9 4.6 4.8 5.0 5.0 4.6
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